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Iubiţi fraţi conlucrători,

J w  n mod imperceptibil, anul 1977 ne-a cuprins 
Jm în călătoria lui in timp şi spaţiu. Timpul, acest 

etalon al vremelniciei ncastre se derulează din 
ce în ce mai grăbit, deşi vine din infinit şi merge... 
în infinit.

Cărările vieţii noastre pasagere sînt înscrise însă 
într-un timp dat, enorm de restrîns, infinit de mic, 
în raport cu veşnicia şi de aici, îndreptăţită rugă 
a dulcelui cîntăreţ al lui Israel, D av id : „învaţă-ne 
să ne numă-ăm bine zilele, ca să căpătăm o inimă 
înţeleaptă" (Ps. 90, 12). Iar înţeleptul Solomon, subli
nia în dreptul nostru ca oameni ai credinţei : „Pe 
cărările neprihănirii este viaţă şi pe drumul în 
semnat de ea ru este moarte“ (Prov. 12, 28).

Un alt an îşi deschide acum frumoasele lui pa
gini nescrise înaintea noastră. îngerul însărcinat să 
ia nete, este gata să consemneze totul cu credincio- 
şie. Cursul faptelor noastre va hotărî cele ce vor fi 
notate de către acesta. Putem face ca viaţa noastră 
ce urmează, să fie bună sau rea. Faptul acesta va 
determina — pentru noi — dacă anul 1977 în care 
am păşit, va fi sau nu un an fericit şi binecuvîntat, 
aşa cum ne-am urat, cu toată dragostea, unii altora. 
Stă în puterea noastră să-l facem astfel per.tru noi, 
cum şi pentru cei din jurul nostru.

Să îngăduim ca răbdarea, îndelunga răbdare, bu
nătatea şi dragostea, să devină o parte a fiinţei noas
tre ; şi atunci, orice lucru curat, plăcut şi vorbit de 
bine, va ajunge la maturitate în experienţa noastră.

Şi pentru anul în care am păşit, îngerii lui Dum
nezeu aşteaptă ca să ne arate calea vieţii veşnice. 
Să fie hotărîrea noastră, acum, la acest început de 
an nou, să alegem calea neprihănirii, să fim serioşi 
şi plini de iubire, ca viaţa spirituală a niciunuia din
tre noi, să nu se dovedească a fi o... greşeală. Să pă
şim înainte pe treptele noului an plini de curaj sfînt, 
Iăsînd ca lumina vieţuirii noastre IN ADEVĂR (Ioan 
17, 17) să strălucească, pentru ca cuvintele inspirate 
ale apostolului Ioan să exprime şi-n dreptul nostru, 
realităţi cotidiene — ,,V-am scris... fiindcă sînteţi tari 
şi aţi biruit pe cel rău“ (1 Ioan 2, 14).

Un nou an a început. în viaţa ta de creştin, de 
mărturisitor al adevărului divin, care a fost rapor
tul cuprins în cărţile cerului, din cursul anului ce a 
trecut ?

„Dă la o parte", spune serva Domnului „toa'te pre
tenţiile şi toate afecţiunile tale superficiale. Acţio
nează în mod natural, simplu. Fii credincios adevă
rului în orice gînd, cuvînt şi faptă şi în smerenie 
fiecare să privească pe altul mai presus de sine. Nici
odată nu trebuie să uităm că natura morală are ne
voie să fie însoţită, să fie susţinută de o continuă 
veghere şi o necurmată rugăciune. Atîta vreme cît 
vom privi la Domnul Isus, vom fi în siguranţă. Dar 
în mcmentul cînd vom începe să ne gîndim la sa
crificiile pe care le-am făcut, la.......dificultăţile în-
tîmpinate", începînd să simpatizăm cu... nei înşine 
înălţîndu-ne în... ochii noştri, atunci am pierdut în
crederea în Dumnezeu şi sîntem în primejdie din 
punct de vedere spiritual".

Să nu uităm că Biserica lui Dumnezeu trebuie să 
fie curată, desăvîrşită, fără pată şi sfinţită pentru 
Dumnezeu. Iar cei ce o compun, membrii Bisericii 
lui Dumnezeu, stau ca reprezentanţi ai cerului — de 
aceca, Domnul şi Mîntuitorul nostru aşteaptă să ma
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nifeste prin poporul Său harul şi puterea Sa. Noi 
trebuie să mergem în mod individual cu Dumnezeu 
şi să vorbim cu El. Atunci, influenţa Evangheliei lui 
Hristos, în toată valoarea ei, se va vedea în viaţa 
noastră.

Dumnezeu ne-a chemat la mîntuire şi la slujire. 
Dar solia nu este ceea ce vorbim, ci ceea ce sîntem 
fiecare dintre noi. Să rugăm pe Bunul Dumnezeu ca 
în acest nou an, 1977, El să desăvîrşească în toţi fiii 
credinţei lucrarea mîntuirii Sale. „Dumnezeu", spu
nea marele reformator Luther, „totdeauna crează 
CEVA din nimic. De aceea trebuie să admitem, să 
fim gata a deveni nimic în ochii noştri", ca Dumnezeu 
să facă „ceva" din noi. Pentru realizarea acestui de
ziderat, Domnul Hristos spunea : „Şi învăţaţi de la 
Mine căci Eu sînt blînd şi smerit cu inima" (Mat. 
11, 29). Şi nu trebuie să uităm niciodată, că istoria 
marilor înfăptuiri pentru Dumnezeu nu poartă nici 
un nume.

De fapt, analizîndu-ne ca slujitori şi copii ai lui 
Dumnezeu, ceea ce ne este necesar pentru desăvîr- 
şirea noastră, imperioasă necesitate a vieţii noastre 
spirituale, nu este necesitatea certurilor de cuvinte 
şi nici a discuţiilor intestine... Nu, categoric nu ! Nu 
este nici nevoia de interpretare a profeţiilor, 
aşa cum mai consideră unii şi aîţii, interpretări ce-şi 
au rolul şi importanţa lor bine definită în viaţa cre
dinţei noastre... Ci, mai degrabă, se simte nevoia unei 
redescoperiri a iubirii lui Dumnezeu faţă de noi. 
Este imperioasa nevoie a unei noi revelaţii, în pli
nătatea, profunzimea şi covîrşitoarea semnificaţie a 
crucii Domnului Hristos de pe Golgota. Şi aceasta nu 
pentru „alţii", ci pentru noi, pentru noi păzitorii po
runcilor lui Dumnezeu şi pentru noi, slujitorii lui 
Dumnezeu. Să ajungem a înţelege ce însemnează 
HRISTOS IN NOI — NĂDEJDEA SLAVEI. Expe
rienţa profund spirituală a identificării noastre cu 
caracterul divin, a prezenţei continue a lui Dumne
zeu — prin Duhul Său cel Sfînt — în viaţa noastră 
(Galateni 2, 20) ne va duce la trăirea experienţei pen
tru care atît de mult pleda marele apostol Pavel : 
...cunoaşterea Domnului Hristos, a cunoaşte dragostea 
lui Hristos, care este mai presus de orice, ca să pu
tem astfel ajunge plini de toată plinătatea lui 
Dumnezeu (Filip. 3, 19). Facă Bunul Dumnezeu ca 
aceasta să fie experienţa noastră spirituală, pentru 
anul în care am păş:t, ca la încheierea lui să putem 
rosti împreună cu psalmistul :

„B inecuv în tează , su fle te , pe  D om nul,
şi to t ce este  în  m in e  să  b inecuv în teze  
N um ele  lu i cel s f în t  !

„B inecuv în tează , su fle te , pe  D om nul, 
şi n u  u i ta  n ic i u n a  
d in  b inefacerile  Sale" (Ps. 123, 1.2).

Anul 1977 aduce cu sine bucuria împlinirii năzuin
ţelor noastre naţionale, dar şi conştienţa responsa
bilităţii ce o avem faţă de aproapele, faţă de socie
tate, faţă de patrie. Să ne bucurăm cu ţara întreagă 
pentru împlinirile făuritoare de neam şi să fim o 
prezenţă activă în marea epopee a afirmării noastre 
creatoare, a edificării unei Românii în plină dezvol
tare.

Pentru noul an în care am păşit, Cuvîntul asigu
rării divine ne spune : „Eu voi fi cu tine... nu te voi 
lăsa, nici nu te voi părăsi... întăreşte-te numai şi îm- 
bărbătează-te, lucrînd cu credincioşie după toată le
gea... nu te abate de la ea nici la dreapta, nici la 
stînga, ca să izbuteşti în tot ceea ce vei face" (losua 
1, 5.7).

D. Popa
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„Unitatea naţională fu visarea 
iubită a voievozilor noştri cei 
viteji, a tu turor bărbaţilor noş
tri cei mari, care întrupară în 
sine individualitatea şi cugeta
rea poporului spre a o manifes
ta lumii. Pen tru  dînsa ei trăiră, 
munciră, suferiră şi muriră. 
Pentru  dînsa Mircea cel Bătrîn 
şi Ştefan cel Mare se luptară 
toată viaţa lor îndelungată şi 
traseră asupră-le năvălirea în 
grozitoare a turcilor, pentru dîn
sa Mihai cel Viteaz cade ucis 

( în eîmpul Turda, pentru dînsa 
Şerban Cantacuzino bea otra
vă, pentru  dînsa Horia moarte 
cumplită pe roată suferă... Aceea 
ce voievozii noştri Cei mari cu 
vitejia lor n-au putut, poporul 
armat şi în tărit de un principiu 
o va putea". (1850)

Nicolae Bălcescu

„Pe lîngă toate aceste radi
cale instituţii, singurele cari ne 
pot regenera patria, apoi par
tida naţională mai propune 
una, ca comună tuturor, ca 
cheia boitei, fără care s-ar pră
buşi tot edificiul naţional ; 
aceasta este Unirea Moldovei cu 
Ţara Românească, o unire do
rită de veacuri de toţi românii 
cei mai însemnaţi ai amînduror 
Principatelor..

(Din „Dorinţele partidei naţionale 
în Moldova", august 1848)

„Inima poporului nu se în- 
şală niciodată. Să ascultăm, 
fraţilor, inima poporului nos
tru ; să ascultăm glasul şi inte
resul naţiei noastre, care ne 
strigă neîncetat: Unire şi Unire.

Să gîndim că astăzi este ziua 
cea mai mare din veacul nos
tru, că astăzi nu numai că 
scriem, dar facem istoria ţării 
noastre“.

M. Kogălniceanu

„Unirea României în tr-un 
singur stat nu este o idee numai 
în capetele cîtorva români 
prea înaintaţi, nu este o idee ie
şită din dezbaterile de la ’48

încoace ; ea a fost sentimentul 
naţional în toate părţile Româ
niei de cînd istoria a început 
a ne spune cîte ceva despre 
Dacia“ . (1853)

Cezar Bolliac

„Ziua de astăzi este una din 
acele zile mari care hotărăsc 
uneori pentru vecie despre 
soarta unei naţii...“

C. A. Rosetti

„în ochii mei, actul ce l-aţi 
desăvîrşit, domnilor deputaţi de 
peste Milcov, este triumful 
unui princip m întuitoriu ce vi
sează cu tărie în inimile româ
nilor, principiul frăţiei româ
neşti. El ne-a scăpat de per- 
zare în trecut, el ne re-nvie în 
timpul de faţă, el ne va duce 
la bine şi la mărire în viitor".

Alexandru Ican Cuza

(către Deputăţia trim isă de Adu
narea  Electivă din Bucureşti —
29 ianuarie 1859)

„Nu numai în privinţa lim- 
bei, ci şi în aceea a teritoriu
lui este absolutamente imposi
bil de a trage o linie de demar- 
caţiune înti’e moldoveni şi 
munteni... moldovenii sînt m un
teni, muntenii sînt moldo
veni, moldovenii şi muntenii 
sînt transilvăneni, transilvăne
nii sînt moldoveni şi munteni, 
iată singurul aspect adevărat şi 
posibil al acestui majestuos ta
blou, de o unitate naţională 
fără exemplu în analele lumii !“

Bogdan Petriceicu Hasdeu (1867)

„Primul şi hotărîtorul pas 
spre unificarea statală l-a con
stituit unirea Moldovei cu Ţara 
Românească, în ianuarie 1859. 
Victorie remarcabilă a maselor 
de ţărani, meşteşugari, lucră
tori şi tîrgoveţi, a cărturarilor 
progresişti şi patrioţi, Unirea 
Principatelor a reprezentat ac
tul care a pus bazele statului 
naţional român modern.“

Nicolae Ceauşescu

- u n i r i i -

Ianuarie — Februarie 1977



„Aniversarea împlinirii a 
70 de ani de la răscoalele ţăra
nilor din 1907 trebuie să fie un 
prilej de a sublinia mai mult 
atît importanţa acestei răscoale 
in luptele de clasa din Româ
nia, cit şi întregul şir de răs
coale şi lupte ţărăneşti — în- 
cepînd din Evul mediu pînă 
in 1944 — care au demonstrat 
că ţărănimea a reprezentat în 
România o puternică forţă so
cială, revoluţionară, aflată în 
totdeauna de partea progresu
lui. Această aniversare trebuie 
privită în contextul unei mai 
bune clarificări atît a trecutu
lui cît şi a prezentului şi viito
rului, înţelegerii necesităţii de 
a întări şi mai puternic alianţa 
clasei muncitoare cu ţărănimea, 
cu celelalte pături sociale, de a 
întări unitatea întregului nos
tru popor.“

Nicolae Ceauşescu

In pragul primăverii acestui 
an poporul român aniversează 
un eveniment memorabil care 
a înscris o pagină eroică, glori
oasă în istoria luptelor sociale 
din ţara noastră : împlinirea a 
70 de ani de la marile răscoale 
ale ţăranilor din 1907. Potrivii 
hotărîrii Conducerii de Stat, 
cinstirii acestei aniversări îi 
vor fi consacrate ample mani
festări, adunări populare în toa
te reşedinţele de judeţ, sesiuni 
ştiinţifice, simpozioane, pro
grame cultural-artistice; vor 
ji realizate film e artistice şi 
documentare, vor fi elaborate 
lucrări literare şi de artă, se 
vor edita antologii şi volume 
de docum ente; în localităţile 
care au dat mari jertfe în 
timpul răscoalei, se vor ridica 
monumente.

In toate acestea îşi găseşte 
expresie preţuirea Conducerii 
statului faţă de rolul istoric al 
ţărănimii care, în decursul m i
lenarei existenţe a poporului 
nostru, a reprezentat vreme în 
delungată forţa principală a 
progresului ' economico-social, 
purtătoarea năzuinţelor de li-
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bertate şi neatîrnare, a senti
mentului de demnitate naţio
nală. Ducînd greul şi dînd jert
fele cele mai mari în bătăliile 
pe care poporul român a trebuit 
să le facă pentru apărarea li
bertăţii şi neatîrnării gliei stră
moşeşti, împotriva tuturor co
tropitorilor, ţărănimea s-a afir
mat totodată ca o clasă socia
lă revoluţionară, ridieîndu-se în 
nenumărate rînduri la luptă 
împotriva împilării feudale.

La începutul secolului al 
XX-lea, exploatarea şi asupri
rea moşierească, silniciile şi 
nedreptăţile sociale, ajunseseră 
la extrem. Şi a fost de ajuns
o seînteie, ţîşnită în satul cu 
nume semnificativ — Flă- 
mînzi — pentru ca flăcările 
răscoalei să cuprindă, în primă
vara anului 1907, întreaga lume 
a satelor din nordul Moldovei 
pînă în Mehedinţi. Obida adu
nată vreme îndelungată în su
fletele ţăranilor s-a revărsat, 
precum lava clocotindă a vul- 
jcânilor, pe sie conacele boie
reşti, prefămndu-le în scrum.

Deşi înecată în valuri de sin- 
ge, — mii de ţărani au fost u- 
cişi cu tunurile sau de plutoa- 
nele de execuţie —  răscoala a 
avut profunde implicaţii so- 
cial-politice şi economice ; ea a 
scos în evidenţă necesitatea 
imperioasă a înlăturării rela
ţiilor feudale din agricultura 
României, a rezolvării proble
mei agrare în favoarea maselor 
largi ţărăneşti, a dezi'ăluit pe 
larg marile energii revoluţio
nare ale ţărănimii. Solidariza
rea activă manifestată de m iş
carea muncitorească a vremii 
cu masele de răsculaţi, preves
tea zorii alianţei muncitoreşti- 
ţărăneşti.

Răscoala ţărănimii din 1907, 
a arătat totuşi justeţea scopuri
lor, maturitate, spirit de jertfă 
totală şi a reuşit, desigur cu un 
preţ extrem  de scump, să arate 
locul ce se cuvenea demnităţii 
ţăranului român. Pînă la acea 
lume „mai dreaptă, mai adevă
rată şi mai frumoasă“, prevăzu
tă de unul din istoricii epocii, 
mai era de străbătut încă un 
drum destul de anevoios şi plin 
de tot felul de asperităţi. Tre
buiau modificate concepţii, erau 
necesare evoluţii, se impuneau 
oameni cu vederi avansate şi 
evenimente care să purifice sau 
să edifice opinia.

. Adevărata rezolvare a pro~ 
blemei agrare, a problemei ţă
rănimii în România a avut loc 
numai după 23 august 1944, 
(tupă eliberarea ţării, în con
textul unor idei ăvdnsate şi a 
unor condiţii sociale schimbate 
din temelii.

Astăzi, rezultatele acestor 
prefaceri se văd materializîn- 
du-se în nivelul înalt de 
viaţă al ţărănimii noastre, vq, 
recoltele tot mai bogate şi în 
modernizarea .agriculturii noas
tre, care în contextul marilor 
prefacerii naţionale, redau ta
bloul real al României Socia
liste de astăzi.

<He.da.ei ia

Curierul Adventist
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1. Ploile din Palestina
ngerii cîntau plini de bu 
curie, anunţînd naşterea 

Mîntuitorului, iar anunţarea lor 
prezicea şi încoronarea : „Slavă 
lui Dumnezeu în locurile prea 
înalte“. Luca 2,14. La scurt 
timp după răstignirea Domnu
lui Hristos, mulţimile uimite 
care sărbătoreau ziua Cincize- 
cimii la templul de pe muntele 
Moria, au înţeles că prin revăr
sarea Duhului Sfînt, „Hristos a 
fost în adevăr glorificat, chiar 
cu slava pe care o avea la Ta
tăl din veşnicie". Acolo, în 
înălţime, în templul acela mai 
mare decît al lui Solomon, 
sanctuarul ceresc, Domnul Hris
tos cel încoronat ca Rege-Preot 
„a primit toată autoritatea în 
cer şi pe păm înt.“ Apostolul 
Petru a spus auditorului său 
emoţionat, că puterea aceea 
convingătoare şi convertitoare 
pe care au simţit-o în inimile 
lor împovărate era o dovadă 
incontestabilă că la cererea 
Domnului Hristos, Dumnezeu 
a trimis Duhul Sfînt.

Anul agricol în Israel, cu cele 
două ploi de la semănatul se
minţelor şi de la recoltă, prefi
gurează revărsarea Duhului 
Sfînt. în timpul lunilor lungi şi 
fierbinţi ale verii, rar se întîm- 
plă să mai cadă vreo urm ă de 
umezeală în ţările din răsări
tul Mediteranei şi ca urmare 
apar crăpături mari în pămîn- 
tul pîrjolit de soare. Insă odată 
cu venirea ploilor de toamnă, 
orice fiu al pămîntului pune 
plugul în mişcare, grăpează pă- 
mîntul reavăn şi seamănă să- 
mînţa, deoarece agricultorii pa
lestinieni ştiu că neglijarea 
pregătirii solului pentru semă- 
narea seminţei însemnează lip
să de seceriş, indiferent cît de 
îmbelşugată ar fi ploaia.

In Palestina, anotimpul de 
creştere este cuprins între lu 
nile de iarnă, cu ploi abunden
te, şi ploile de primăvară, care

oferă umezeala necesară pentru 
ca germenele griului să încol
ţească.

Scripturile folosesc termenii 
de „ploaie tim purie“ , cînd se 
referă la ploaia care cade la 
vremea semănatului şi „ploaie 
tîrzie“, cea care precede sece
rişul, pentru  a ilustra cele 
două mari anotimpuri spiritu
ale de înviorare din timpul erei 
creştine.

Din punct de vedere istoric, 
ploaia timpurie a început să 
cadă la 50 de zile de la Saba
tul pascal al anului 31 d. Hr.. 
cînd cei 120 de ucenici au ră 
mas în Ierusalim după înălţa
rea Domnului Hristos, pentru 
a face pregătirea inimii cea a- 
tît de necesară pentru primirea

făgăduinţei revărsării Duhului 
Sfînt. De ce numai o parte din 
cei 500 care s-au întîlnit cu 
Isus pe muntele Galileii după 
învierea Sa, s-au împărtăşit de 
binecuvîntarea Cincizecimii din 
camera de sus ? Ce a reţinut 
pe ceilalţi de la sărbătoarea a- 
cestei ocazii ? Aceleaşi piedici 
care vor opri primirea reînvio- 
rării ploii tîrzii, au împiedicat 
şi pe primii creştini să se 
bucure de ploaia timpurie.

duţi : „Secerişul a trecut, vara 
s-a isprăvit şi noi tot nu sîn- 
tem mîntuiţi“. Ier. 8, 20.

Căderea ploii secerişului care 
duce la maturizarea roadelor 
Duhului Sfînt, va desăvîrşi lu 
crarea planului de mîntuire, pus 
în aplicare de Dumnezeu, ime
diat după păcătuirea primilor 
părinţi, Adam şi Eva. Îm puter
niciţi de Duhul Sfînt, vestitorii 
Evangheliei lui Dumnezeu vor 
vesti ultima invitaţie a cerului 
la ospăţul nunţii Mielului.

In lupta lui pentru suflete. 
Satana amăgeşte chiar şi pe cei 
aleşi cînd încearcă să minima
lizeze gravitatea păcatului.

Cu o îndemînare uimitoare 
Satan îşi desfăşoară metodele 
care încurajează tărăgănarea. El 
ştie destul de bine pentru ce 
n-au căzut ploile binecuvîntării 
făgăduite. El ştie că numai 
Dumnezeu poate da ploaia tîr- 
zie şi că dacă Dumnezeu ar da 
această binecuvîntare unui po
por nepregătit din punct de ve
dere spiritual, ar aşeza pecetea 
aprobării Sale pe lipsa lor de 
stăruinţă.

Cel rău mai ştie că in timp 
ce păcătoşii din Sion înăbuşe 
mustrările de conştiinţă si că 
cel slab în credinţă ezită să se 
hotărască pe deplin, ploaia tîr- 
zie nu poate cădea. Dumnezeu 
declară : „Acest popor are... o 
inimă răzvrătită ; ...nici nu zic 
în inimile lor ’să ne temem de 
Domnul Dumnezeul nostru care 
ne dă ploaie, ploaie timpurie şi 
ploaie tîrzie’“. Ier. 5,23.24 (vezi 
Ier. 3,2.3)

In Scripturi, Dumnezeu folo
seşte fenomenele naturii pen
tru a ilustra adevărurile spiri
tuale. Avertizarea „ceea ce sea
mănă omul va şi secerea“, (Gal.

Biblia ne prezintă o îndru 
mare am ănunţită cu privire la 
pregătirea deosebită ce se cere 
de la aceia care vor primi 
ploaia secerişului spiritual. în  ă 
unii nu numai că nu vor primi 
binecuvîntarea făgăduită, ci se 
vor tîngui împreună cu cei pier-

6,7), subliniază certitudinea ju 
decăţii. Apostolul Pavel insistă: 
„Cine seamănă în carne va... se
cera în s tricăc iune; dar cine 
seamănă în Duhul... viaţa veş- 
nică“ vers. 8. Aceasta ne con
duce să ne întrebăm : cînd va 
avea loc secerişul ? (Mat. 13,30).
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Capitolul 14 din Cartea Des
coperirilor lui Ioan, menţionea
ză şase îngeri, fiecare dintre ei 
avînd ceva de făcut în legătură 
cu ploaia secerişului. Primii 
trei, care în tr-un anumit înţe
les simbolizează căderea ploii 
tîrzii, se unesc cu biserica lui 
Dumnezeu să proclame averti
zarea finală a Acestuia. Ca şi 
tunetul şi fulgerul care prece
de furtuna, aceste solii vestesc 
lucrarea secerişului.

Ceilalţi trei îngeri au de a 
face cu strîngerea roadelor se
cerişului. La revenirea Domnu
lui Hristos cel de al patrulea 
înger se va auzi strigînd cu 
glas tare către Acela care sade 
pe nor : „Pune secera şi sece
ră... căci secerişul... este copt1' 
(Apoc. 14, 15). Acesta reprezin
tă secerişul plin de bucurie al 
lui Hristos. Urmează al cinci
lea înger care poartă o seceră 
şi este chemat, de un alt înger 
:ă  secere recolta celor pierduţi 
pe care îi aruncă „în teascul 
mîniei lui Dumnezeu" (Apoc. 
14, 19), reprezentînd secerişul 
sum bru al păcatului.

Biblia ne mai vorbeşte des
pre „Nori... fără apă“, minaţi 
de vînturi de învăţătură, şi des
pre pomi ale căror fructe şînt 
veştejite, (Iuda 12, 13). Se pare 
că aceste figuri de stil descriu 
stările care rezultă dintr-o se
cetă spirituală nestinsă de 
ploaia înviorătoare. în felul a- 
cesta Dumnezeu avertizează pe 
slujitorii Săi să se depărteze de 
învăţătorii a căror doctrină nu 
aduce nici o umezeală spiri
tuală pentru a face ca sufletul 
să trăiască şi să crească. „După 
roadele lor (sau lipsa lor de 
roade) îi veţi cunoaşte" (Mat. 
7,20). Dumnezeu a făgăduit că 
Duhul Sfînt va veni cu „revăr
sări" de binecuvîntare. Iar po
mul de pe cîmp îşi va aduce 
rodul şi pămîntul îşi va aduce 
sporul lui“ (Ezech. 34.26.27).

Oamenii din Orientul Mijlo
ciu vorbesc despre apă ca fiind 
„darul lui Dumnezeu". Atît în 
Vechiul cît şi în Noul Testa
ment, apa simbolizează pe Du
hul Sfînt. P rin  profetul Isaia, 
Dumnezeu a făgăduit „voi turna 
apă peste cel care însetea/ă şi 
potop de ape peste păm întul us
cat. Voi tu rna  Duhul Meu 
peste sămînţa ta". Is. 44,3. Isus

în templu a strigat : „Cine cre
de în Mine, după cum zice 
Scriptura, din inima lui vor 
curge rîuri de apă vie". Ioan 
7,38. în această împrejurare, 
după cele spuse de apostolul 
Ioan, Domnul Hristos a vorbit 
despre Duhul Sfînt (vers. 39).

Prosperitatea materială a lui 
Israel depindea de căderea ploi
lor timpurii şi tîrzii la vreme, 
însă căderea acestor ploi în 
providenţa lui Dumnezeu, de
pindea de ascultarea lui. A- 
ceastă prosperitate pămîntească 
a lui Israel reflecta de fapt sta
rea lor spirituală. Prin  Moise 
Dumnezeu a sfătuit stăruitor pe 
poporul Său : „Dacă veţi ascul
ta de poruncile Mele... să iu
biţi pe Domnul, Dumnezeul 
vostru şi să-I slujiţi din toată 
inima voastră şi din tot sufle
tul vostru... Vă voi da ploaie 
ţării voastre la timp potrivit, 
ploaie timpurie şi ploaie tîr- 
zie". Deut. 11.13.14.

Dumnezeu n-a anulat această 
condiţie. Pentru  a primi bine- 
cuvîntările spirituale, Biserica 
de astăzi trebuie să dovedeas
că ascultare din iubire. La timp 
potrivit, ploile cădeau atunci 
cînd Israel împlinea condiţiile. 
Tot astfel Duhul a venit asu
pra celor 120 în camera de sus 
şi a înzestrat tînăra biserică cu 
vigoare şi zel, atunci cînd ei 
au îndeplinit condiţiile pre
scrise.

Este un lucru cert faptul că 
fără de Duhul Sfînt, biruinţa 
ucenicilor lui Hristos devine o 
imposibilitate. Serva Domnu
lui făcea foarte clar acest lu
cru cînd spunea : „Păcatul s-a 
adunat timp de veacuri şi nu
i se poate rezista decît prin pu
terea Duhului Sfînt, a treia 
Persoană a Dumnezeirii... Un 
alt spirit trebuie manifestat;

căci esenţa răului a lucrat pe 
toate căile, iar supunerea păcă
tosului faţă de înrobirea sata
nică era uimitoare4 \

Frăm întările şi nemulţumi
rile aprige din rîndul diferite
lor formaţiuni religioase arată 
că noile presiuni ale păcatului 
vor produce o tensiune pu ter
nică asupra creştinilor, care 
pentru a rămîne loiali faţă de 
Dumnezeu, trebuie să reziste 
acestor presiuni. „Duhul care 
lucrează acum în fiii neascul
tării" va lucra, cu toată puterea 
cu semne şi minuni mincinoa
se... pentru ca toţi acei care 
n-au crezut adevărul să fie con
damnaţi" (Efes. 2,2 ; 2 Tes. 
2,9— 12). Un val de păcat ame
ninţă să înghită pe ucenicii lui 
Dumnezeu din ultimile zile... 
Răul se ridică la o înălţime 
fără precedent. Toţi, în afară 
de acei care sînt plini de Du
hul Sfînt, vor îmbrăţişa apos
tazia.

Solul lucrat de către agricul
torul palestinian reprezintă pro
priile noastre in im i; sămînţa 
este Cuvîntul lui Dumnezeu. 
Alegoria ne învaţă că, indife
rent cît de puternică este re
vărsarea Spiritului lui Dumne
zeu, nu va rezulta nimic bun 
afară de faptul că terenul în- 
ţelenit este cultivat. Semăna- 
rea seminţei cere o prezenţă 
corectă la adunare, o menţinere 
cu conştiinciozitate a altarului 
familiar, un studiu mai pătrun
zător al Scripturilor, precum şi 
o rugăciune şi veghere zilnică 
care cere prezenţa Duhului 
Sfînt, în inimă. In felul acesta 
Sufletul devine impresionabil 
faţă de Duhul Sfînt, pietrele 
de poticnire sînt adunate, iar 
buruienile, spinii şi mărăcinii 
ispitelor sînt îndepărtaţi.

Biserica, umplută cu binecu- 
vîntările ploii tîrzii, va trium 
fa în mod glorios. Proorocul 
Isaia scria : „In vremea aceea 
Odrasla Domnului (Biserica) va 
fi plină de măreţie şi slavă şi 
rodul... va fi plin de strălucire 
şi frumuseţe. Şi cel rămas în 
Sion... se va numi sfînt, oricine 
va fi scris printre cei vii la 
Ierusalim". Is. 4,2.3 (vezi T.V. 
485 engl.).

Pastor,
N. Dumitrescu
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L U M I N A  

ADEVĂRULUI

/
nspiratul profet, Isaia, ne 
face o caldă şi duioasă invi
taţie : „Veniţi, casă a lui Iacov, 
să umblăm în lumina Domnu

lui". Is. 2,5.
Dacă întunericul, mediul pre

ferat al răufăcătorilor, reprezin
tă neştiinţa, răul, viciul, josni
cia, nedreptatea, păcatul etc., în 
scrierile sacre,, lumina es te , fo
losită adesea pentru  a simboliza 
adevărul, înţelepciunea, binele, 
dreptatea, bucuria, viaţa, iubi
rea, „tot ce este curat, tot ce 
este vrednic de primit, tot ce 
este vrednic de iubit, orice fap
tă  bună şi orice lucru demn de 
laudă" (Filip. 4,8), precum şi pe 
Dumnezeu, ...Tatăl luminilor", 
de la Care primim „tot ce ni se 
dă bun şi orice dar desăvîrşit" 
(Iacov 1,17).

Lumina, izvor de frumuseţe, 
energie şi viaţă, fără de care 
lumea s-ar prăbuşi în haos, o 
găsim mereu asociată eu pre
zenţa lui Dumnezeu. Primele 
cuvinte ale lui Dumnezeu, ra 
portate în cartea adevărului, au 
fost : „Să fie lumină !“ Cînd su
fletul păstorului din Madian era 
chinuit de gînduri negre, Dom
nul îi vorbeşte dintr-un rug a- 
prins (Ex. 3,1—5). Lumina ce 
învăluia Muntele Sinai, ema- 
nînd de la Supremul Legiuitor, 
a îm prum utat strălucire feţei 
Iui Moise. In lumină se desco
perea Răscumpărătorul, deasu

pra Legii şi harului vegheate de 
cei doi heruvimi de aur, şi 
p rin tr-un  stîlp de foc Şi-a că
lăuzit poporul prin noaptea 
pustiei. La naşterea M întuitoru- 
lui, dealurile Betleemului au 
fost inundate de lumină ca şi 
muntele unde, mai tîrziu, faţa 
Lui strălucea ca soarele. O pu
ternică lumină a provocat m a
rea cotitură din viaţa lui Pa- 
vel (Fapte 9,3) şi tot lumina 
prezenţei lui Dumnezeu a um 
plut celula unde apostolul Pe
tru aştepta în linişte securea 
călăului (cap. 12).

A rătînd spre astru l zilei, a 
cărui strălucire îm prum uta tem 
plului seînteieri de basm, Isus 
declară solemn : ..Eu sînt Lumi
na Lumii. Cine Mă urmează pe 
Mine nu va umbla în întunerec 
ci va avea lumina vieţii". Ioan
8,12. El coborîse de bună voie 
de la Cel „Care locuieşte într-o 
lumină de care nu te poţi apro
pia" pentru  a ne descoperi „lu
mina cunoştinţei slavei lui 
Dumnezeu", adevărul mîntuirii. 
dragostea neegoistă şi neprihă- 
nirea, descoperite în viaţa Sa.

„In  El era viaţa şi viaţa era 
lumina oamenilor" şi „roada 
luminii stă în orice bunătate, 
neprihănire şi adevăr". Ioan 
1,4 ; Efes. 5,9. De asemenea, „în 
El sînt ascunse toate comorile 
ştiinţei şi înţelepciunii" (Colos. 
2,9) şi din acest motiv, Cuvîn-

tul Său, învăţătura Sa, consti
tuie pentru  cel credincios, cel 
mai bun îndrumător pe drum ul 
vieţii (Ps. 119, 106,)-.

A umbla în lumina Domnului 
însemnează a trăi potrivit învă
ţăturilor Cuvîntului Său, exem
plificate în viaţa Mîntuitorului 
nostru. Cu alte cuvinte, a trăi 
prin orice cuvînt care iese din 
gura lui Dumnezeu, urmînd po
runca, încrezîndu-ne în făgă
duinţă, nutrind idealul, mani- 
festînd spiritul, primind pu
terea şi dezvoltind caracterul 
Domnului Hristos.

Deşi nu« trebuie să subesti
măm importanţa descoperirilor 
şi ştiinţei omeneşti, în materie 
de credinţă e necesar să subli
niem că păcătosul are nevoie de 
o înţelepciune şi o putere la 
care nu poate ajunge numai 
prin cercetările sale. Chiar în 
chestiuni de importanţă vremel
nică omul este mereu nevoit 
să-şi revizuiască, să-şi corec
teze şi adesea să-şi schimbe r a 
dical unele păreri socotite m u l
tă vreme sigure. Cu cît mai p u 
ţin competent este el să vor
bească despre originea şi desti
nul său, despre rostul existenţei 
sale, despre măsura binelui şi 
răului, despre originea răului, 
căile fericirii şi felul în care se 
raportează el la veşnicie ! în 
aceste probleme noi nu putem 
şti sigur decît ceea ce Atotştiu
torul ne descoperă.
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Este adevărat că întotdeauna 
lumea şi-a avut înţelepţii ei. 
Dar, în măsura în care ideile lor 
exprimă adevărul, ele reflectă 
ceva din înţelepciunea infinită, 
după cum luna reflectă o parte 
din lumina soarelui. „Fiecare 
perlă a cugetării, fiecare scîn- 
teiere a inteligenţei este de la 
Lumina Lumii“ .

Cînd sufletul este pătruns de 
sinceritate şi dragoste de ade
văr, „după cum o floare se în
toarce către soare ca razele sale 
să o poată dărui cu strălucirea 
frumuseţii, tot astfel sufletul se 
va întoarce după Soarele Drep
tăţii ca lumina cerului să poa
tă înfrumuseţa caracterul cu 
graţiile caracterului lui Hris- 
tos“.

Imaginaţi-vă o convorbire cu 
o fiinţă inteligentă şi bună, 
născută odată cu lumea, care

timp de milenii ar fi studiat şi 
şi-ar fi însuşit diferite ipoteze 
şi concepţii pe care le-ar fi ex
perimentat cu rîvnă. Cîte idei, 
teorii şi concepţii ale noastre 
ar fi infirmate de el ! La cîte 
teze, susţinute cu înflăcărare de 
noi ar zîmbi cu îngăduinţă ! Cît 
de dornici am fi să-i punem în
trebări care frăm întă omenirea 
de veacuri, şi cu cîtă atenţie 
l-am asculta ! Fără îndoială, 
după întîlnire am simţi nevoia 
să spunem : „Am vorbit fără 
să le înţeleg, de minuni care 
sînt mai presus de mine şi pe 
care nu le pricep" (Iov 42,3).

Privilegiul nostru, rareori 
fructificat îndeajuns, este mult 
mai mare decît acesta. Despre

Cel ce a inspirat Biblia, Moise 
declară : „înainte ca să se fi 
născut munţii, înainte ca să se 
fi făcut păm întul şi lumea, din 
veşnicie în veşnicie Tu eşti 
Dumnezeu... înaintea Ta, o mie 
de ani sînt ca ziua de ieri...“ 
Ps. 90,2.4. El întruchipează ab
solutul în ştiinţă, iubire şi pu
tere. Ştiinţa noastră faţă de a 
Lui e ca o luminare pîlpîindă 
faţă de măreţul soare. El Se 
oferă să ne înveţe, acolo unde 
mintea omenească s-ar frămîn- 
ta în zadar ; să ne ia de mină 
cînd puterile noastre sînt slei
te ; să ne toarne dragostea Lui 
în inimă, cînd,, conştienţi de 
slăbiciunile noastre, cerem mila 
Sa binevoitoare.

E adevărat că Dumnezeu nu 
a descoperit în primul rînd a- 
devăruri de utilitate practică. 
N-a revelat de exemplu proce

dee de fertilizare a solului şi 
de ameliorare a plantelor, spre 
a preveni astfel spectacolul 
sumbru al foamei. N-a făcut 
cunoscut reţetele de preparare 
a medicamentelor împotriva bo
lilor incurabile, spre a curma 
astfel suferinţele a milioane de 
oameni. A trecut sub tăcere 
secretul energiei atomice şi nu a 
dezvăluit proiecte tehnice de o 
nebănuită perfecţiune !

Desigur, El putea face aceas
ta. Dar, oare, omul ar fi dat 
cea mai bună întrebuinţare 
acestor descoperiri ? Nu cumva 
ar fi fost folosite mai m ult spre 
blestem decît spre binecuvânta
re ? Cum ar fi înti ebuinţat oa
menii economia de timp ?

Dumnezeu care cunoaşte to
tul, ştie ce ne-ar putea servi 
spre cel mai mare bine. El a 
descoperit tocmai acele adevă
ruri de care omenirea avea mai 
mare nevoie. De aceea, în loc ca 
Isus să explice misterul lumi
nii fizice, El spunea : „Cine Mă 
urmează pe Mine nu va umbla 
în î n t u n e r i c . î n  loc să facă 
mai fertile ogoarele Palestinei, 
El declara : „Eu sînt pîinea vie
ţii. Cine vine la Mine nu va 
flămînzi niciodată" Ioan 6,33. 
în  loc să dea femeii samaritene 
apa care s-o scutească de a mai 
veni la fîntînă, îi oferi apa vie
ţii spii’ituale. El pune curăţia 
morală mai presus de plăcere ; 
iubirea, mai presus de avere; 
dezrobirea de păcat, mai pre
sus de alte libertăţii şi decît să
nătatea fiz ică; dragostea de 
adevăr, mai presus de satisfa
cerea poftelor.

Dumnezeu a creat lumea în 
şase zile — şi era foarte bună — 
dar a avut nevoie de mii de 
ani şi L-a costat un  sacrificiu 
nemărginit pentru izbăvirea ei 
din păcat pentru  a salva va
lorile spirituale ce stau la baza 
cîrmuirii Lui : respectul faţă de 
adevăr, iubirea, libertatea de 
alegere etc. De aici rezultă că 
valorile spirituale, de care Isus 
S-a preocupat şi pe care le-a 
accentuat, au prioritate. Planul 
de mîntuire prevede tocmai a r 
monizarea păcătosului cu Dum
nezeu.

In starea lui decăzută, păcă
tosul nu e dispus să primească 
lumina cerească. Pentru a ale
ge lumina, trebuie un efort de 
voinţă, un act de renunţare, o 
atitudine de lepădare de sine. 
Cel ce nu e dispus să plătească 
preţul acesta şi să rămînă con
secvent pe noua cale, se con
damnă la degradare. Dorinţa de 
bine şi simţul de dreptate cu 
care a fost înzestrat chiar în 
starea decăzută ca o premiză a 
reabilitării lui, vor fi înăbuşite 
treptat de preferinţele păcă
toase. întunericul devine me
diul său preferat, iar receptorii 
luminii spirituale se atrofiază 
necontenit. în momentul în 
care cineva îşi înăbuşe o con
vingere de dragul unei plăceri 
păcătoase, începe o parţială rui- 
nare a vederii spirituale care, 
printr-o continuă împotrivire, 
ajunge la o totală orbire. Cînd
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strălucirea cade pe ochi orbi şi 
apelurile în urechi surde, se 
împlineşte groaznica prezicere : 
„în tr-una veţi auzi şi nu veţi 
înţelege, în tr-una veţi vedea şi 
nu veţi pricepe.” Isa. 6.9. P ă
catul ajunge astfel să întunece 
mintea, să împietrească inima 
şi să corupă voinţa, anihilînd 
puterea de alegere. Pentru o 
asemenea persoană nu se mai 
poate face nimic ; ea şi-a ucis 
simţul moral, a distrus mijloa
cele de comunicare cu cerul, a 
comis păcatul împotriva Duhu
lui Sfînt. (Aceasta va fi starea 
după încheierea harului. Dar 
nu încheierea harului va de
termina starea lumii, ci starea 
ei va face necesară încheierea 
harului, a cărui prelungire va 
deveni inutilă.)

Deşi pare ciudat, vremurile 
de mare iluminare determină la 
mulţi o adîncă degradare mo
rală. Căci, dacă adevărul pri
mit în inimă şi trăit în viaţă, 
înnobilează, respingerea lui are 
rezultate contrarii. Efectele lu 
minii sînt în funcţie de felul 
cum foloseşte omul libertatea 
de alegere : ,,Ce seamănă omul, 
aceea va şi secera. Cine sea
mănă în firea lui pămîntească, 
va secera din firea pămîntească 
putrezirea. Cine seamănă în 
Duhul, va secera din Duhul 
viaţa veşnică“. Gal. 6,7.8.

Ilustrarea acestui adevăr plin 
de solemnitate îl găsim în ex
perienţa conducătorilor iudei 
de pe timpul Mîntuitorului. 
..Adevărata lum ină care lumi
nează pe orice om venind în 
lume... a venit la ai Săi şi ai 
Săi nu L-au prim it1'. Ioan 1,9.11. 
„Căci oricine face răul urăşte 
lumina şi nu vine la lumină ca 
să nu i se vadă faptele. Dar 
oricine lucrează după adevăr 
vine la lum ină“. Ioan 3,20.21. 
„Măcar că făcuse atîtea semne 
înaintea lor, tot nu credeau în 
El.“ Ioan 12,37. Nici minunile 
Sale, nici caracterul Său, nici 
chiar învierea Sa din mormînt, 
n-au fost pentru ei dovezi con

vingătoare. S-a împlinit ceea ce 
Domnul Isus spusese cînd a 
dezvăluit urmările activităţii 
Sale : „Eu am venit în lumea 
aceasta pentru  judecată : ca cei 
ce nu văd să vadă şi cei ce văd 
să ajungă orbi.“ „Şi judecata 
stă în faptul că odată venită lu 
mina în lume, oamenii au iubit 
mai m ult întunerecul decît lu
mina, pentru  că faptele lor 
erau rele“. Ioan 9,39 ; 3,19.

în  timp ce iudeii pretindeau 
mereu că nu s-a dat răspuns la 
întrebarea : „Cine eşti Tu ?“ 
prin întreaga Sa viaţă, Isus dez
văluia tuturor, originea, carac
terul şi misiunea Sa. (Ioan 
8.25). în  timp ce ei spuneau în 
inima lor : „Nu vrem ca Aces
ta să domnească peste noi“, cu 
durere şi profundă duioşie, Isus 
îi avertiza : „Lumina mai este 
puţină vreme în mijlocul vos
tru. Umblaţi ca unii care aveţi 
lumină ca să nu vă cuprindă 
întunerecul : cine umblă în în- 
tunerec, nu  ştie unde merge“. 
Ioan, 12,35.

Stimaţi fraţi i Scumpul nos
tru  M întuitor ne îndeamnă şi 
pe noi cu aceeaşi stăruinţă gin
gaşă : „Deşteaptă-te, tu, care 
dormi. Scoală-te din morţi şi 
Hristos te va lum ina“. Efes. 
5,14. Cînd „întunerecul acopere 
păm întul“, poporul Domnului 
este învitat : „Scoală-te, lumi- 
nează-te, căci lumina ta vine şi 
slava Domnului răsare peste 
tine“. Is. 61,1. „Noaptea aproa
pe a trecut, se apropie ziua. Să 
ne dezbrăcăm de faptele întu- 
nerecului şi să ne îmbrăcăm cu 
armele luminii. Să trăim  fru
mos ca în timpul z i l e i . R o m .
13,12. „Luceafărul de diminea- 
ţă“ aşteaptă permisiunea să-Şi 
facă apariţia în sufletele noas
tre. El ne-a chemat „din în tu 
neric la lum ina Sa m inunată '1 
să putem fi numiţi „fii ai lumi
nii, fii ai zilei“, reflectînd stră
lucirea caracterului Său ca să 
fim „lumina lumii“. El doreşte 
să creştem ca lumina zilei, spre

punctul cel mai înalt al stră
lucirii. (Prov. 4.18). „Veniţi, 
casă a lui Iacov, să umblăm în 
lumina Domnului !“ De ce să 
obosim îndelunga răbdare a lui 
Dumnezeu ? De ce să ne expu
nem unei împietriri totale ? 
Este oare nevoie de atîtea ar
gumente pentru a ne convinge 
că lumina este mai de dorit de
cît întunericul ? Cine ar putea 
măsura paguba unui suflet ne- 
mîntuit ?

„Dacă umblăm în lumină... 
avem părtăşie unii cu alţii şi 
sîngele lui Isus Hristos ne cu- 
răţeşte de orice păcat.“ 1 Ioan 
1,7. Cît de importantă este a- 
ceastă părtăşie ! Stînd alături 
inimă lîngă inimă, împărtăşind 
aceleaşi convingeri, animaţi de 
aceleaşi idealuri, însufleţiţi de 
acelaşi Spirit, ce influenţă ar 
putea exercita aceasta asu
pra semenilor noştri ! Pămîntul 
s-ar lumina de slava lui Dum
nezeu, lumea ar avea prilejul 
să cunoască pe urmaşii Celui 
ce a ci'eat lumina !

Să încetăm a umbla în lu 
mina tăciunilor aprinşi de noi ! 
(Is. 50,11). Să renunţăm  la în
dreptăţirea noastră de sine, la 
mîndrie şi la încercarea de a 
ajunge destul de înţelepţi şi 
buni prin propriile noastre pu
teri ! Să-I îngăduim Mîntuito
rului să-Şi trăiască viaţa în 
noi, umblînd în lumina care se 
revarsă de pe Golgota, care 
umple pămîntul şi universul.

„Ferice de poporul care cu
noaşte sunetul trîmbiţei şi care 
umblă în lumina feţei Tale 
Doamne“. Ps. 89,15.

„Cine dintre voi se teme de 
Domnul să asculte glasul Ro
bului Său ! Cine umblă în în- 
tunerec şi n-are lumină, să se 
încreadă în numele Domnului 
şi să se bizuie pe Dumnezeul 
Său.“ Is. 50,10.

Pastor 
Moîdovan Aron

Ianuarie — Februarie 1977 □



S t u d i i  b io g fa l ia t

MIHAI BEL1NA CZECHOWSKI
1818 ~  1876

Consideraţiuni generale

în  numărul 9—10/1976 al re
vistei noastre, în scurtul raport 
al lucrărilor „Simpozionului 
Advent Internaţional M. B. Cze- 
chowski“ ocazionat de împlini
rea a o sută de ani de la moar
tea acestuia, arătam căîncepînd  
cu nr. 1—2/1977 al revistei noas
tre „Curierul A dventist“, vom  
începe publicarea unei biografii 
mai cuprinzătoare a celui ce a 
fost Mihai Belina Czechowski, 
primul pastor adventist care 
propovăduieşte Evanghelia în 
Europa, iar în perioada anilor 
1869-1875 face acelaşi lucru în 
ţara noastră, fapt de o deose
bită importanţă istorică pentru  
Biscrica A.Z.S. din România.

începînd cu acest articol, mă 
voi strădui să prezint cititorilor 
noştri o biografie mai cuprin
zătoare a acestui pionier al B i
sericii Advente, folosind pentru  
această lucrare materialul do
cumentar şi referatele prezenta
te la acest Simpozion, rezultat 
al cercetărilor ce s-au făcut în 
ultim ii ani, de către un valoros 
grup de bărbaţi ai bisericii noas
tre, printre care amintim  pe : 
R. L. Dabrowski, redactor 
„Znajkow Czasu“ Polonia; 
Jacques Frei, pastor Ziirich, El
veţia ; Z. Lyko, secretar al Uni- 
unii A.Z.S., Polonia ; Giuseppe 
De Meo, profesor şi redactor, 
Ita lia ; K. F. Miieller, curator 
Centrul de Studii E. G. White, 
Anglia; Alfred Vaucher, profe
sor emerit, F ranţa; G. Ooster- 
wal, profesor Andrews Univer- 
sity, U.S.A., şi B. B. Beach, se
cretar al Diviziunii A.Z.S., 
Nord-Europa — cărora le aduc 
şi pe această cale midţum iri 
pentru materialul pus la dis
poziţie cu ocazia acestei lucrări 
şi care ne ajută să putem  avea 
un tablou clar al primului pas
tor adventist care a prezentat 
solia adeventă.

M. B. Czechowski

M. B. Czechowski se naşte 
într-o familie romano-catoli- 
că şi tim p de aproximativ 33 de 
ani ai vieţii sale rămîne un  
devotat şi credincios slujitor al 
Bisericii Romano-Catolice.

In  ciuda opoziţiei părinţilor 
săi, în anul 183 5, la vîrsta de 
17 ani intră într-o mînăstire. 
In anul 1843 este hirotonit ca 
preot catolic. La 1850, după 7 
ani de activitate părăseşte preo
ţia, iar în anul 1851 se retrage 
din Biserica Catolică.

Putem  pe bună dreptate afir
ma — fără nici o îndoială —■ că 
Biserica Romano-Catolică a ju 
cat un rol important în forma
rea spirituală a lui M. B. Cze
chowski. Cît de mare a fost 
acest rol ? Desigur, numai 
analizînd viaţa şi activita
tea sa în condiţiile istorico-so- 
ciale ale tim pului său, vom  pu 
tea avea un  răspuns clar la a- 
ceastă întrebare, condiţii ce au 
influenţat profund personalita
tea acestui bărbat.

Pe lîngă evenimentele istori
ce de la sfîrşitul secolului al 
XVIII-lea şi începutul secolu

lui al X lX -lea  din Polonia şi 
Europa, pentru înţelegerea mai 
profundă a personalităţii lui 
M. B. Czechowski, este intere
sant de reţinut cîteva date şi 
în legătură cu starea spirituală 
a bisericii în timpul lui Cze
chowski.

După dezvoltarea impresio
nantă a culturii poloneze din 
timpul reformaţiunii, conside
rată „epoca de aur“, cultura a 
fost martora unei perioade de 
stînjenitor regres. Aceasta a în 
ceput cu influenţa iezuită şi 
dezvoltarea contra-reform ei.1) 
Cînd in apusul Europei răz
boaiele religioase au fost oprite 
prin pacea de la West falia din 
anul 1648, în Polonia a început 
„războiul sfîn t“ împotriva ere
ziei. Intr-o asemenea situaţie, 
veacul iluminismului a venit în 
Polonia cu o considerabilă în- 
tîrziere şi n-a putu t produce 
roadele corespunzătoare.

Istoricul J. Uiminsky, carac- 
terizînd starea spirituală a Du
catului Varşoviei sp u n ea : „De
clinul vieţii religioase şi al obi
ceiurilor s-a remarcat atunci cu 
acuitate în întreaga naţiune“. 2j 
La fel se prezenta situaţia 
şi în regatul Poloniei înainte 
de insurecţia din noiembrie. 
Acelaşi istoric sublinia existen
ţa unui declin al disciplinei bi
sericeşti şi a dezintegrării în 
rîndul clerului. 3J

Religia sentimentelor prevala, 
iar credincioşii se concentrau 
asupra ritualurilor mai m ult 
decît asupra realizării unor 
exemple curente de moralitate.

Nu m ult deosebiţi au fost şi 
anii dintre insurecţii (1830- 
1864). Aceasta a fost o peri
oadă de teamă şi luptă conti
nuă. A u  fost zilele primilor ani 
de viaţă şi activitate a lui 
M. B. Czechowski. In această 
perioadă Czechowski slujeşte 15 
ani ca preot romano-catolic
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(1835-1850). „Să fim  oare sur
prinşi că sufletul acestui preot 
tinăr a fost mişcat la vederea 
nedreptăţilor, a fanatismului, a 
degradării pînă acolo că s-a ho- 
tăirît să facă un dramatic apel 
înaintea şefilor săi erarhici

In lucrarea „O experienţă de 
15 ani ca preot şi cleric roma- 
no-catolic“ publicată de M , B. 
Czechoivsky la Boston, S.U.A., 
in anul 1862, autorul ne-a lăsat 
un important document cu pri- 
vire la problemele vieţii spiri
tuale ale timpului său — ele
mentele sărăciei spirituale ca : 
fanatismul, formalismul, decli
nul vieţii morale, indiferenţa 
faţă de interesele naţionale, 
etc. etc,

Văzind şi trăind aceste stări 
de lucruri, conştiinţa sensibilă 
a lui Czechowski a reacţionat 
critic. Nu trebuie să fim  sur
prinşi de faptul că această cri
tică a atins un punct aşa de 
înalt, încît s-a hotărît să „caute 
adevărul

Czechowski n-a fost un caz 
izolat. Ca el a fost un mare n u 
măr de omeni. Printre ei au fost 
figuri de bărbaţi care au apărat 
ideile progresiste, naţionale, 
chiar şi dintre protestanţi. Mulţi 
au găsit în principiile bisericii 
advente idealurile lor şi s-au a- 
taşat acesteia, mişcare neo-pro- 
testantă reformatoare, care ur
măreşte reînvierea curăţeniei a- 
postolice în doctrină şi viaţă 
religioasă.

Această incursiune în istoria 
timpului cu situaţiile ei carac
teristice, ne va îngădui să în
ţelegem mai bine viaţa şi acti
vitatea acestui bărbat, produs 
al timpului său, pe care Dum
nezeu l-a folosit pentru vesti
rea Evangheliei Sale în Europa.

Prima perioadă a vieţii 
1818-1851

în  cele ce urmează vom  pre
zenta o schiţă sumară a primi
lor treizeci şi cinci de ani ai v ie
ţii lui Mihai Belina Czechowski, 
aşa cum sînt prezentaţi chiar 
de el în autobiografia sa pe ca
re o publică în anul 1862 în A- 
merica cu titlul : „Evenimente 
palpitante şi instructive", cum  
şi în lucrarea amintită în pagi
nile de mai s u s : „Experienţa 
de 15 ani a unui cleric catolic“.

în  lucrările lui, adevărate do
cumente ale epocii respective, 
Czechowski ne prezintă o des
criere inspiratoare a unui om a 
cărui statornicie şi continuă 
căutare a adevărului l-au aşe
zat pe drumul care avea să facă 
din el un pionier al soliei ad
vente pe continentul European.

Mihai Czechowski, blazonul 
..Belina", s-a născut la 25 sep
tembrie 1818 în satul Siecie- 
chowice, judeţul Olkusz, voivo
datul Cracovia, în Polonia. Pînă 
în 1835, scria el „am învăţat în 
Cracovia. în  1835 am simţit un  
puternic îndemn să închin viaţa 
mea cauzei lui Dumnezeu şi a- 
ceasta ca urmare a ascultării u- 
nei emoţionante predici ţinută  
de un preot franciscan, care 
scotea în evidenţă zelul şi viaţa 
sfîntă a Sf. Francisc, maestrul 
lui“ h).Deşi a avut de întîmpinat 
opoziţia puternică a părinţilor, 
care aveau pentru fiul lor alte 
planuri, în cele din urmă intră 
în mînăstirea Stopnica. Despre 
convingerile lui religioase din 
timpul acesta, Czechowski avea 
să scrie mai tîrziu : „...în tim p  
ce mă găseam în rugăciune tai
nică, care îmi era aşa de scum
pă, la ceasurile obişnuite, m i se 
părea că un zel deosebit pusese 
stăpînire pe mine. Aceasta a fost 
urmată de nişte stări sufleteşti 
deosebite... în  legătură cu fap
tul acesta, am trăit o deosebită 
bucurie şi predarea mea faţă de 
împlinirea vrerii Domnului 
Isus... completă şi fără de re
zervă : ...Niciodată în viaţa mea 
n-am fost aşa de um ilit” 6).

După un an petrecut la Stop
nica, unde intră la 14 septem 
brie 1835, (rapoartele novicia
tului Liber Noviciatus Slopo
ri icansis, arată pentru anul 1835, 
diferite etape ale noviciatu
lui său. La Stopnica el 
şi-a luat numele de Cyprian), 
Czechowsky a fost trimis la o 
altă mînăstire, la Pinczow. Aici. 
atestările documentare existen
te (Liber Monimentorum Seu 
Archivum  Conventus Pinczo- 
viensis) ni-l prezintă pe 
Czechowski pe lista studen
ţilor umanişti în anii 1836— 
1837. După doi ani, datori
tă unor situaţiuni asupra că
rora nu există o claritate de
plină, după multe discuţii, el

se mută şi-şi reia cursurile la 
mînăstirea Przyrow. Aici el ră- 
mîne ca novice un an şi trece la 
Ordinul Franciscan Regulat — 
Bernardini. La Przyrow el şi-a 
luat numele de Matei. Concomi
tent cu noviciatul său, el s-a 
pregătit pentru un curs de filo
zofie la mînăstirea Piotrkow. 
Studiile celor trei ani la şcoala 
teologică condusă de mînăstire 
s-au încheiat prin primirea „ce
lor patru ordine minore“, ur
mate de hirotonirea lui ca sub- 
diacon şi diacon. Rapoartele 
„Archivum Conventus Petrico- 
viensis", menţionează hirotoni
rea lui Czechowski ca diacon în
1842.7). Studiile lui s-au înche
iat cu un curs de teologie dog
matică şi după ce şi-a trecut 
examenul, la data de 25 iunie 
1843, a fost hirotonisit preot, în 
cadrul unei ceremonii solemne, 
ce s-a ţinut în biserica Sf. 
Cruci din Varşovia, biserică ce 
există şi astăzi restaurată, şi 
care te impresionează prin stră
lucirea şi masivitatea ei.

După hriotonire, Czechowski 
s-a întors la Przyrow. unde a 
fost pus să înveţe pe tinerii cle
rici, în perioada cînd aceştia 
erau novici. Din acest moment, 
în mintea şi inima tînărului 
preot încep să se frămînte unele 
probleme din viaţa spirituală şi 
morală a bisericii şi a slujitori
lor ei. Din această perioadă ne-a 
rămas constatarea lui şi anume : 
„...ceea ce presupuneam că este 
o devoţiune adevărată, nu era 
decît curată ipocrizie.” 8)

Devoţiunea lui personală fa 
ţă de Dumnezeu, cum şi poziţia 
lui faţă de starea morală şi spi
rituală a clerului din Przyrow  
au fost curînd probate. Rezulta
tul... demisia lui Czechowski 
din postul său.

Plecarea lui Czechowski s-a 
produs într-un tim p de mari 
frămîntări, sub conducerea rev. 
Piotr Sciegienny. A vem  toate 
motivele să tragem concluzia că 
M. B. Czechowski a sprijinit 
aceste reforme.

Czechowski pleacă spre Cra
covia, dar mai înainte de a 
ajunge în  acest oraş, şi-a 
vizitat părinţii. Teama de ares
tare a pus capăt şederii sale 
la părinţi şi pentru un tim p
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Czechowski s-a hotărît să locu
iască la Cracovia. în aceste îm 
prejurări el s-a hotărît să vizi
teze Roma.

Plecarea lui Czechowski din 
mînăstirea de la Przyrow va 
constitui un punct de cotitură 
în viaţa lui, îl va trece prin di
ferite situaţiuni în tot continen
tul European, Anglia şi A m e
rica.

In anul 1843, preotul francis
can Mihai Belina Czechowski, 
şi-a început călătoria lui la Ro
ma, pe care — în cea mai mare 
parte -— o face pe jos prin Un
garia. Din cauza unor tulburări 
politice dezlănţuite la data a- 
ceea în Europa, el se reîntoarce 
pentru un scurt tim p în Polo
nia şi vizitează pentru ultima 
dată pe părinţi. Această călăto
rie este tipică pentru spiritul 
său îndrăzneţ, căci a trebuit să 
treacă frontiera fără paşaport şi 
din cauza vederilor sale politice, 
să fie mereu în alertă. Iată, în 
cele ce urmează, descrierea ce
lei de a doua încercări de a 
merge la Roma.

„In ziua de 24 decembrie, în 
jurul orei şapte p.m. am plecat. 
A  fost o despărţire dureroasă. 
Totuşi, perspectivele unei reîn- 
tîlniri nu prea îndepărtate, sen
timente pe care le nutream re
ciproc, au avut darul să uşureze 
acest moment al despărţirii, ca
re din nefericire a fost defini
tivă.

„Am plecat călare însoţit de 
un om, mergînd de-a lungul u- 
nui drum îngust ce mergea pa
ralel cu şoseaua, pînă am tre
cut dincolo de bariera Craco
viei, în vecinătatea unui pod 
peste un afluent al Vistulei. A m  
dat drumul însoţitorului meu şi 
în întunericul nopţii, după o 
oarecare ezitare, m-am hotărît 
s-o iau la stînga, cînd, după ce 
am făcut cîţiva paşi am trecut 
pe lîngă un soldat din gardă 
care m-a acostat cu cuvintele : 
„Cine-i acolo ? „Om bun am  
răspuns eu, şi m-a lăsat să 
trec.

„Am ajuns în curînd în satul 
Pobiednik, unde mi-am dat im e
diat seama unde mă aflam. Ţ in 
ta mea, era acum să trec podul 
de care vorbeam mai înainte, 
fără să fiu  simţit, ceea ce nu 
era un lucru uşor, ba chiar pri-

T o "

mejdios. Un alt drum mi se pă
rea mai uşor şi mai sigur. In 
apropiere era un palat cu o 
frumoasă grădină cu pomi. In 
tre această grădină şi podul pes
te care trebuia să trec era un  
cîmp deschis unde credeam^că 
mă pot descurca mai sigur. 
M-am hotărît să merg pe acest 
drum şi ca atare am sărit gar
dul grădinii. Dar abia am pus 
piciorul în grădină, cînd lătra- 
tid furios al unor cîini de pază 
m-au făcut să mă îndoiesc de 
reuşita planului meu. Ca să scap 
de cîini m -am  suit într-un co
pac, unde am rămas pînă ce cîi- 
nii au renunţat a mă mai lătra 
şi au plecat. A m  coborît în  cea 
mai mare grabă şi tîrîndu-mă  
am ajuns în partea dinspre 
cîmp a grădinii, am sărit gar
dul şi am mers mai departe 
spre pod. La pod însă am  
văzut un ostaş de pază.

„Noaptea era foarte întune
coasă şi pentru că trebuia nea
părat să ajung de partea cea
laltă a podului mai înainte de 
a se lumina de ziuă, am început 
să mă tîrăsc pe mîini şi pe ge
nunchi, pînă cînd am constatat 
cu groază că am atins cu mîna 
bocancii ostaşului din post, ca
re din fericire pentru mine, a- 
dormise. M-am tîrît mai depar
te şi cînd am considerat eu că 
am ajuns la jumătatea podului, 
m-am ridicat şi am fugit cu 
toată puterea. Abia am ajuns 
dincolo, că în  urma mea se 
auzea desluşit o zarvă mare. 
Noaptea ce-a mai rămas am  
petrecut-o într-un han, iar 
dimineaţa am mers mai departe 
spre Cracovia la unchiul meu, 
căruia îi făgăduisem că voi pe
trece sărbătorile C răciunului.

De reţinut faptul că tatăl — 
Andrei Czechowski şi familia  
acestuia au locuit lîngă satul 
Igolomia, la circa 30 k m  răsă
rit de Cracovia, de unde Mihai 
a pornit spre Roma.

Călătoria spre Roma a durat 
aproape 10 luni, Czechowski vi- 
zitînd cu ocazia aceasta mai 
multe ţări, oraşe, printre care 
Viena, Triest, Veneţia, Padova, 
Ancona. In final, pe la jumăta
tea lunii octombrie 1844, a a- 
juns la Roma.

Călătoria aceasta către „ce
tatea eternă“ l-a ajutat să do- 
bîndească cunoştinţe şi să aibă 
un tablou mai clar şi mai de 
ansamblu al bisericii pe care 
încă o mai reprezenta. Cu pri
vire la scopul vizitei sale la Va
tican, Czechowski scria :

„Principala ţintă pe care o 
urmăream prin vizita la Sfîn-  
tul Părinte, era ca să-i cer sfat 
şi să-i aflu părerea cu privire 
la măsurile cele mai bune ce 
trebuiau luate pentru îndrep
tarea multor rele şi astfel... să 
facem o reformă r a d ic a lă aj 

Cum era şi firesc, în tim p ce 
aştepta să fie primit în audien
ţă de suveranul pontif, Cze
chowski şi-a petrecut timpul vi- 
zitînd numeroasele biserici ale 
Romei, examinînd tradiţii, re
licve şi istoria legată de aceste 
m onumente ale Bisericii Roma- 
no-Catolice.

Primirea la „Sfîntul Părinte“ 
s-a făcut după ceremonialul cu
noscut „căzînd în genunchi şi 
plecîndu-mă cu faţa pînă la pă- 
mînt, de cum am intrat în sala 
de audienţă şi pînă cînd am a- 
juns în faţa lui sărutîndu-i, du 
pă datină, p a p u c u l „ L a  între
barea ce anume doream să co
munic, i-am prezentat un  pa
chet scris în latină, care conţi
nea diferite petiţii şi o relatare 
a stărilor de lucruri din bise
rică, cum şi propunerile mele 
pentru remedierea lor.“ l0)

A tît vizita la Papa, diferitele 
contacte personale cu alţi m em 
bri ai ierarhiei bisericeşti, cum  
şi observaţiile personale i-au a- 
rătat cît de puţin a realizat el 
cu această vizită. După un scurt 
timp de la audienţa avută cu 
Papa Grigore al XVI-lea, lui 
Czechowski i s-a făcut propu
nerea să meargă la Ierusalim ca 
confesor al polonezilor ce se 
duceau în pelerinaj acolo. „Ie- 
rusalimulu, i se spunea, „este 
un al doilea paradis. Prinţi şi 
prinţese, nobili şi bogaţi vin  
foarte des acolo şi se vor spo
vedi la Dvs. O să aveţi destui 
bani şi la încheierea timpului 
de şase ani v i se va acorda dem 
nitatea de episcop“. 11)

Czechowski n-a primit oferta 
Propunerea i-a fost reînnoită la 
începutul anului 1845, dar el a 
respins-o din nou.
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între timp, i se oferă prilejul 
să călătorească în Franţa, ca 
oaspete al prinţului A dam  Czar- 
toryski al Poloniei, una dintre 
cele mai proeminente figuri po
litice poloneze în exil. La Paris, 
Czechowski a desfăşurat o bo
gată activitate politică printre 
emigranţii şi exilaţii din Polo
nia. Deşi activa ca preot la bi
serica Sf. Severin din Paris, el 
a rămas totuşi activ în cadrul 
„Asociaţiei Democratice Polo
neze", fapt atestat de documen
tele vremii.

Concomitent cu această acti
vitate, din punct de vedere spi
ritual aici la Paris el era mereu 
în căutarea unei vieţi religioase, 
„mai sănătoase“. Dar nici aici 
n-a reuşit să găsească acea cre- 
dincioşie faţă de adevăr, acea 
curăţie, simplitate şi evlavie d u 
pă care tindea. De aceea se în 
dreptă spre o mai strînsă co
muniune cu Dumnezeu. Văzînd 
lupta sa lăuntrică, un prieten a- 
propiat îl sfătuieşte să „nu se 
uite la nimeni, ci să considere 
Biblia singurul său îndrumă
t o r 12j

Cu recomandări de la prinţul 
Czartorysky, la 20 iunie 1845, 
Czechowski s-a întors în Polo
nia. De acum evenimentele vie 
ţii sale se precipită vertiginos. 
Reîntors în Polonia, Episcopul 
din Wroclaw (atunci Breslau) 
l-a num it într-o mare parohie, 
la Bogacice (Reichtal) ca asis
tent al rectorului Fi-anciscus 
Hestel. Aici, preotul Czechow
ski pledează în favoarea tempe- 
ranţei, deschide calea studiului 
Bibliei în săli de lectură, orga
nizează grupe de binefacere etc. 
începe să ţină predici publice 
care după mărturisirea lui erau 
bine audiate. Iată ce scria el 
mai tîrziu cu privire la activita
tea lui la Reichtal : „Am înce
put să mă adresez întregei adu
nări, cam la trei mii de persoa
ne, întrebîndu-i dacă cred ~în 
Cartea lui Dumnezeu, Biblia, 
dacă o citesc, dacă o studiază şi 
dacă consideră că pot fi buni 
creştini şi în acelaşi tim p să fie 
şi... beţivi... Astfel, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, s-a început o re
formă puternică-.. Trei mari şi 
frumoase steaguri fluturau la 
fiecare biserică, arătînd că toată 
Comunitatea era înrolată sub
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această nobilă emblemă a biru
i n ţ e i i3j

Dar reformele sociale ale lui 
Czechowski la Reichtal n-au du
rat prea mult. După un an de 
slujire ca asistent al rev. Hestel, 
Czechowski a fost arestat pentru  
o presupusă activitate politică şi 
închis la Poznan (pe atunci Po- 
sen). După luni de anchetă şi 
închisoare este găsit nevinovat 
şi eliberat, dar este deportat la 
Berlin. Curînd după aceea îl gă
sim la Hamburg, în orăşelul A l-  
tona, de lîngă Hamburg în pa
rohia rev. Franciscus Willen- 
borg. După o rămînere de patru  
luni aici, Czechowski răspun- 
zînd unor invitaţii, pleacă în 
Anglia, la Londra; iar la 1 ia
nuarie 1848 revine la Paris.

Anul 1848 este anul marilor 
frămîntări sociale. La sfatul un 
chiului său Jan Nepomucen Jci- 
nowski, Czechowski s-a ameste
cat în diferite activităţi politice 
printre emigranţii polonezi. Du
pă căderea lui Louis Philippe, 
regele Franţei şi întemeierea ce
lei de a doua republici, Cze
chowski ia parte la organizarea 
„armatei de eliberare“, armată 
înflăcărată de simţăminte revo
luţionare, aşa cum se întîmpla  
în mai toate ţările Europei. A -  
ceastă mică armată de polonezi 
de 500 de polonezi şi 200 de 
francezi a fost trimisă să libe
reze Polonia. Czechowski era 
capelanul acestei armate. A r 
mata este înfrîntă însă în lupta 
de la Miroslaw şi Czechowski se 
întoarce la Paris. Aici, continuă 
— pînă în iulie 1849 ■—• activi
tatea sa dar fiind acuzat de ie
zuiţi „că. tulbură ordinea şi li
niştea publică“, este obligat să 
părăsească Franţa.

De la Paris, merge în Elveţia 
şi se stabileşte la Lancy, o su
burbie a Genevei, ocupînd sluj
ba de capelan al Coloniei polo
neze de. acolo. în timpul şederii 
lui la Lancy, Czechovjski învaţă 
meseria de legător de cărţi, m e
serie care-i va fi de mare aju
tor mai tîrziu. Decepţiile con
tinue pe care i le-a pricinuit 
starea bisericii al cărui slujitor 
era, îl fac să se retragă din 
funcţia de capelan de la Lancy, 
în anul 1850 D e ş i î n l 2  februa
rie 1848 la Paris a moi încercat 
să facă acest lucru, scriind. în 
acest sens Papei Pius al IX-lea,

cum  şi Generalului Ordinului 
Franciscan din Roma, se pare 
că nu a fost dezlegat de 
jurămîntul său la acea dată.

Hotărîrea lui de a apuca pe o 
nouă cale devine şi mai proe
minentă la data de 5 oct. 1850, 
cînd Czechowski se căsătoreşte 
cu Mărie Virginie de la Voit. 
Curînd după nuntă merge în 
Belgia la Bruxelles unde se sta
bileşte şi se ocupă cu legatul 
cărţilor. După cîteva luni merge 
în Anglia, la Londra, cu inten
ţia de a se îmbarca pentru A-  
merica — şi în adevăr, după cî
teva luni, Czechowski cu soţia 
lui erau pe vapor cu destinaţia 
America. „După o călătorie pe
o mare furtunoasă care a du
rat 45 zile, familia Czechowski 
debarcă la N ew-York, în 
1851.“u ).

Aşa se sfîrşeşte prima parte 
a vieţii şi activităţii aces
tui bărbat cu o energie u- 
riaşă, care nu poate rămîne 
m ult tim p într-un loc, m i
nat de pasiuni mistuitoare şi în 
acelaş tim p contradictorii, dar 
stăpînit de dorinţa puternică de 
a găsi, de a trăi şi promova 
simplitatea şi puterea adevăru
lui. în  numerele viitoare, vom  
continua să urmărim viaţa aces
tui bărbat al lui Dumnezeu, în 
diferitele etape ale ^vieţii sale.

D. POPA

1) — I. Tezbir — Panstwo bez 
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10) — Idem. pag. 5
11) — Idem
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epistola

PREOŢIA DOMNULUI HRISTOS—PREOŢIA LUI MELHIDESEC

(Cap. 7)
Privire sinoptică asupra primelor 

şase capitole

n primul capitol al epis
tolei către Evrei, aposto
lul Pavel prezintă pe 

Domnul Hristos ca fiind Dum
nezeu ; în cel de-al doilea ca
pitol el arată că Fiul lui Dum
nezeu a fost, de asemenea, cm, 
devenind prin întruparea Sa, 
atît Fiul lud Dumnezeu cît şi 

Fiul omului. In capitolul trei, 

apostolul Pavel face o compa

raţie între Moise şi Domnul 
Hristos, ou sublinierea faptului 
că Domnul Hristos este supe

rior lui Moise. în  cel de-al pa
trulea capitol, apostolul subli

niază faptul că în timp ce Iosua 
a condus poporul Israel în Ca- 

naanul pământesc, cu toate aces

tea, el nu le-a dat, nu i-a con

dus şi în odihna lui Dumnezeu, 
lucrare ce a revenit Domnului

Hristos să fie adusă la îndepli
nire.

în capitolul cinci, apostolul 
Pavel începe să discute şi să 
analiezeze calităţile Domnului 
Hristos care îl califică pentru 
slujba de Mare Preot, dar au
torul întrerupe această analiză, 
pentru a m ustra pe cei cărora 
le era adresată epistola, pentru 
faptul că ei rămăseseră încă la 
hrana copilăriei spirituale, în 
loc să se hrănească cu o hra
nă mai consistentă, hrana m a

turităţii spirituale. El conti
nuă, în capitolul şase, sfa

turile sale, în care apostolul le 
atrage atenţia ca. nu cumva să 
ajungă să cadă de la. credinţă, 
în ultima parte a acestui capitol 
autorul reia firul analizei de 
acolo de unde l-a lăsat în 
capitolul cinci şi ne introduce

iarăşi — în mod progresiv —- 
în subiect, şi anume, Domnul 
Hristos ca preot după rînduiala 
lui Melhisedec. Apostolul Pa
vel continuă acest subiect şi în 
capitolul şapte, în care el enu- 
meră şapte puncte ce demon
strează că Domnul Hristos şi 
preoţia Sa sînt superioare lui 
Melhisedec şi preoţiei sale.

,.în adevăr, Melhisedec aces
ta, îm păratul Salem ului, preot 
al Dumnezeului Prea înalt, — 
care a întîmpinat pe Avraam 
cînd acesta se întorcea de la 
măcelul împăraţilor, care l-a 
binecuvîntat,

care a prim it de la Avraam 
zecimală din tot, — care, după 
însemnarea numelui său, este 
în'tîi, „îm părat al neprihănirii44, 
apoi şi „îm părat al Salemului“, 
adică „îm părat al păcii",

fără tată, fără mamă, fără 
spiţă de neam, neavînd nici în
ceput al zilelor, nici sfîrşit al 
vieţii, — dar care a fost ase
mănat cu Fiul lui Dumnezeu, — 
rămîne în veac“ Ev. 7, 1-3.

Tot ceea ce cunoaştem — din 
punct de vedere istoric — des
pre Melhisedec, se cuprinde în 
cele trei versete din Geneza şi 
un verset din psalmi (Gen. 14, 
18-20; Ps. lillCi, 4). în general, 
despre m ajoritatea persoanelor 
menţionate în S fîn ta . Scriptură, 
se dau unele relaţii legate de 

originea şi familiile lor, dar des
pre Melhisedec noi nu cunoaş
tem nimic. Avînd în vedere că 
poporul iudeu acordă o mare 
consideraţie şi cinste lui Melhi
sedec, nu este exclus ca aceş
tia să fi avut acces la unele in
formaţii pe care noi nu le avem.

| 1 2 | Curierul Adventist



c ă t r e  e v r e i

Versetul 1 : Odată cu verse
tul unu, ne este prezentat Mel- 
hisedec, care era împărat al Sa-
1 emu lui şi în acelaşi timp, preot 

al Dumnezeului Celui Prea 
înalt : Abraam tocmai scăpase 
pe Lot, şi cu această ocazie 
luase o bogată pradă de răz
boi. întorcîndu-se spre cortu
rile lui, Abraam a întîlnit pe 
Melhisedec, care îl binecuvîntă.

Versetul 2: Faptul că Abraam 
a dat cu această ocazie zecime 
lui Melhisedec, aceasta arată 
că patriarhul Abraam a recu
noscut dreptul acestuia de a 
primi zecime, şi de asemenea, 
că Melhisedec era un personaj 
cunoscut lui Abraam.

S-au făcut •— pe parcursul 
timpului — discuţii destul de 
mari cu privire la Melhisedec. 
Cine era el ? Dar despre acest 
subiect, Biblia nu ne dă nici un 
l'el de informaţii, în afară de 
cele pe care le găsim în Gen. 14,
18-210, cum şi referinţele pe 
care le găsim în epistola către 
Evrei. Sînt unii care cred că 
Melhisedec a fost Domnul Hris
tos ; alţii îl consideră ca fiind 
Duhul Sfînt materializat. Sînt 
unii care consideră că el era o 
fiinţă supranaturală, venită 
dintr-o altă lume.

In privinţa aceasta, ne situăm 
pe poziţia că dacă ar fi fost im
portant pentru noi a cunoaşte 
totul cu privire la persoana lui 
Melhisedec, Dumnezeu ne-ar fi 
dat un potop de lumină cu re
ferire la acest subiect, cu re
ferire Ia acest personaj. Dar în 
lipsa unor asemenea informaţii, 
este recomandabil să dăm la o 
parte orice speculaţie si să-l 
acceptăm ca fiind un contem

poran al lui Abraam, împăratul 
sau regele unuia dintre micile 
principate din acele timpuri.

..împărat al neprihănirii1. - 
Această expresie poate însem
na că Melhisedec, ca împărat, 
domnea în neprihănire, sau 
aşa cum susţin unii, era pri
mul sau cel mai de seamă d in
tre  cei neprihăniţi. De aseme
nea, el mai era numit „îm pă
ra t al păcii“ şi „împărat al Sa- 
lemului“, ceea ce poate arăta 
faptul că Melhisedec domnea în 
Salem —- expresie ce înseamnă 
pace — sau că era un îm părat 
paşnic. Astfel, impresia pe care 
ne-o face legătura versetului 
doi, este că Melhisedec a fost 
un preot al Dumnezeului Celui 
Prea înalt, că el mai era în 
acelaşi timp şi împărat, şi că 
atît domnia sa, cît şi carcaterul 
său personal, justifică atribu
tele ce i-au fost date de împă
rat al Neprihănirii şi al Păcii.

Versetul 3 : „Fără tată şi fără 
mamă‘. Aceste cuvinte spuse în 
dreptul lui Melhisedec de că
tre apostolul Pavel, au  fost ace
lea care au dat loc la speculaţii, 
cum că el ar fost o fiinţă 
supranaturală, dacă în adevăr 
ar fi fost fără tată, fără mamă, 
fără spiţă de neam, fără început 
şi fără de sfîrşit al zilelor, afir
maţii ce pot fi adevărate nu 
mai atunci cînd sînt atribuite 
dumnezeirii. Totuşi — în ca
zul de faţă, nu este necesar să 
rămânem la înţelesul ad-literam 
al acestor expresii.

Iudeii au fost şi au rămas 
foarte stricţi şi grijulii in păs
trarea genealogiei lor. Acest 
fapt era în mod deosebit cerut

preoţilor. Nimeni nu putea sluji 
ca preot, dacă nu aparţinea fa
miliei lui Aron şi dacă nu era 
din seminţia lui Levi. Dar pen
tru  aceasta, cel în cauză trebuia 
să fie în  stare să dovedească 
fără nici un pic de dubiu, că 
în adevăr, linia lui genealo
gică purcedea de la Aron, din 
seminţia lui Levi. Dacă exista 
cumva vreo întrerupere în 
această linie genealogică, cel 
în cauză era scos dintre preoţi, 
pierzînd astfel drepturile şi pri
vilegiile acordate lor. Din 
aceste considerente, fiecare iu
deu, şi în mod deosebit fiecare 
preot, păstra cu foarte mare 
grijă tot raportul genealogic al 
familiei sale.

Dar, în dreptul lui Melhise
dec, nu ne este prezentată nici o 
genealogie. Nu avem nici un 
raport cu privire la naşterea sa, 
şi nici cu referire la moartea 
sa. în ceea ce priveşte raportul 
biblic, el nu are nici tată, nici 
mamă, nici început şi nici 
sfîrşit al zilelor lui. Semnifica
tiv este faptul că apostolul Pa
vel mai adaugă că el a fost ase
mănat Fiului lui Dumnezeu şi 
nu că el era asemenea Lui. 
Chiar dacă este totuşi dificil a 
determina acum ce însemnează, 
ce a vrut apostolul să spună 
prin expresia „a fost asemă- 
nat“, lectura expresiei sugerea
ză faptul că în intenţia lui 
Dumnezeu a fost ca el, Melhi
sedec, să fie un tip, o exempli
ficare a Domnului Hristos, şi 
Dumnezeu a dirijat evenimen
tele în aşa fel, ca acest lucru să 
se realizeze. Pentru acest motiv 

genealogia sa nu ne-a fost păs
trată şi nici cu există vreun ra
port cu privire la naşterea sau 
moartea sa, şi nici cu privire 
la tatăl şi mama sa. Toate aces
tea se potrivesc foarte bine ta
bloului privitor la Mesia, dînd 
astfel posibilitatea lui Dumne
zeii să-l folosească ca un tip,
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o exemplificare vie a Adevăra
tului Preot ce avea să vină.

Noi acceptăm punctul de ve
dere care îl prezintă pe Melhi- 
sedec ca o fiinţă omenească 
obişnuită, pe care l-a ales Dum
nezeu, datorită caracterului şi 
calităţilor lui, ca să reprezinte 
pe Domnul Hrisitos. El nu p u 
tea fi o fiinţă divină una 
din persoanele dumnezeirii, 
pentru că un mare preot tre 
buia să fie „luat d in tre oa
meni44 pentru a fi în situaţia de 
a putea sluji (Ev. 5, 1). Nici 
chiar Domnul Isus Hristos, ca 
Fiu al lui Dumnezeu, n-a pu
tu t fi preot şi Mare Preot, 
pînă 'cînd El nu S-a întrupat, 
pînă cînd nu  s-a făcut părtaş 
la natura si încercările naturii

„Vedeţi bine dar cît de mare 
a fost el, dacă pînă şi patriar
hul Avraam i-a dat zeeiuială 
din prada de război.

Aceia d in tre fiii lui Levi, care 
îndeplinesc slujba de preoţi, 
după Lege, au poruncă să ia 
zeeiuială de la norod, adică de 
la fraţii lor, cu toate că şi ei 
se coboară din Avraam.

Iar el, care nu se cobora din 
familia lor, a luat zeeiuială de 
la Avraam, şi a binecuvîntat pe 
cel ce avea făgăduinţele.

Dar fără îndoială că cel mai 
mic este binecuvîntat de cel 
mai mare.

Şi apoi aici, cei ce iau ze- 
ciuială, sînt nişte oameni m u
ritori ; pe cînd acolo, o ia ci-

noastre omeneşti, p înă cînd n-a 
suferit şi pînă cînd n-a învăţat 
astfel să asculte. Melhisedec nu 
putea fi nici înger, sau o 
altă fiinţă cerească, căci aceste 
fiinţe n u  sînt... oameni, ci nu 
mai un om poate fi m are preot. 
Sîntem în acest fel obligaţi a 
considera pe Melhisedec ca 
fiind o fiinţă um ană obişnuită. 
Astfel stînd lucrurile, tot ceea 
ce ştim despre el este faptul că 
era îm părat al neprihănirii şi 
îm părat al Salemului, cum şi 
faptul că Abraam i-a dat ze
cime. Cu aceste precizări, t re 
buie să considerăm problema 
închisă.

neva, despre care se m ărturi
seşte că este viu.

Mai mult, însuşi Levi, care 
ia zeeiuială, a  plătit zeeiuială, 
ca să zicem aşa, prin  Avraam ; 
căci era încă în coapsele stră 
moşului său, cînd a  întâmpinat 
Melhisedec pe A vraam 44. Ev. 7,
4-1*0.

în  aceste versete ni se pre
zintă patru  puncte datorită că
rora preoţia lui Melhisedec este 
superioară celei a lui Aron. Ast
fel 1) pentru  că Abraam con
ştient de acest fapt i-a dat ze
cime (v. 4f-'6i) ; 2i) pentru că A- 
braam a prim it binecuvântarea 
lui Melhisedec, deci îi recunoş

tea superioritatea poziţiei sa 
le (v. 7) ; 3) pentru  că Melhise
dec este un tip, o exemplificare 
a celui ce n-are început şi nici 
sfârşit (v. 8) ; 4) pentru că şi 
Levi i-a dat zecime (v. 9-110).

Versetul 4 : „Vedeţi bine dar 
cît de m are a  fost el44. Autorul 
doreşte să sublinieze aici pozi- 
ţi acea înaltă pe care o deţi
nea M elhisedec; căci dacă el 
putea demonstra cît de m are 
era Melhisedec, atunci, aposto
lul Pavel putea cu uşurinţă să 
arate că Domnul Isus Hrisitos 
a fost cu mult mai mare. Deţi
nea o poziţie cu mult mai ele
vată.

„Dacă pînă şi patriarhul44. 
Aici, Abraam este num it „pa
tria rh 44, pentru a m ări efectul 
urm ărit de apostol. Melhisedec 
era aşa de important, un per
sonaj aşa de mare, incî't „chiar 
şi patriarhul41 Abraam „i-a dat 
zeeiuială din prada de război44. 
Procedînd asitfel, Abraam recu
noştea autoritatea superioară a 
preoţiei lui Melhisedec.

Versetul 5 : „Au poruncă să 
ia zeeiuială44. Leviţii nu numai 

că aveau dreptul să primească 
zecime ci ei acţionau astfel din 
poruncă divină. Cu toate aces
tea, în aşezământul Vechiului 
Testament, nu  ei au fost primii 
care au luat zecimea. Melhise
dec a făcut acest lucru mai 
înainte de ei. Dacă ei au făcut 
acest lucru din poruncă divină, 
tot la fel a făcut şi Melhisedec. 

Iar faptul că „pînă şi patria r
hul A braam 44, a  dat zeeiuială 
lui Melhisedec, demonstrează 
faptul de necontestat că el avea 
cel mai autorizat gir, mai pre
sus de to t ceea ce ar fi putut 
avea vreun alt muritor. Dacă 
leviţii au fost autorizaţi de 
Dumnezeu ca să primească ze
eiuială, atunci Melhisedec a fost 
cu atît mai m ult autorizat a 
face aceasta.
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Versetul 6 : „Care nu se 
•cobora14. Abraam este cunoscut 
ca fiind prieten al lui Dumne
zeu, deci mai mare decît levi- 
ţii. Lui i-au fost făcute făgădu
inţele, el a fost ta tăl tu turor 
celor credincioşi. Dacă el, 
Abraam, prieten al lui Dumne
zeu şi tatăl credincioşilor, a 
recunoscut pe Melhisedec, a- 
tunci, urmaşii săi nu pot face 
altfel. Melhisedec are din par
tea lui Dumnezeu autoritatea, 
iar din partea lui Aibraam, re 
cunoaşterea acestei autorităţi.

Aceşti factori nu pot fi des
consideraţi, atunci cînd ne ocu
păm de definirea şi înţelegerea 
poziţiei pe care o deţinea Mel
hisedec.

Versetul 7 : „Melhisedec a 
binecuvântat pe Abraamw. Fără 
nici un  fel de discuţie este clar 
faptul că cel mai mic este bine
cuvântat de către cel ce ocupă 
o poziţie mai mare. Cînd 
Abraam, cu capul plecat a pri
mit binecuvîntarea lui Melhise
dec, el îi recunoştea superiori
tatea autorităţii şi spiritualită
ţii sale.

Versetul 8 : „Aici“... „Acolo“ 
Aici... cei muritori primesc ze- 
ciuială. Acolo... CINEVA pri
meşte zeciuială, despre care se 
dă m ărturie că „este v iu“.

In aceste cuvinte, autorul 
merge dincolo de Melhisedec 
şi-L conturează pe CEL pe 
care-L reprezintă. Despre Dom
nul Hristos se face afirmaţia în 
acelaşi capitol că „El... trăieşte 
pururea11 (v. 2t5).

Versetele 9—10 : „însuşi Le- 
v i“. Aşa cum am arătat mai sus, 
Aibraam este considerat ca fiind 
părintele celor credincioşi, şi 
în sensul acesta, tot ceea ce el 
a făcut, cei ce au venit după 
el au făcut în numele lui şi 
datorită lui. Astfel, chiar Levi 
a dat zeciuială lui Melhisedec 
care este o altă  dovadă puter
nică a poziţiei deosebite pe care 
o ocupa Melhisedec.

Ianuarie — Februarie 1977

„Prin credinţă şi Sara, cu 
toată vârsta ei trecută, a primit 
putere să zămislească, fiindcă a 
crezut în credin'cioşia Celui ce-i 
făgăduise.

De aceea, d in tr-un  singur 
om, şi încă un om aproape 
mort, s-a născut o sămânţă în 
mare număr, ca stelele cerului, 
ca nisipul de pe malul mării, 
care nu se poate număra.

In credinţă au m urit toţi 
aceştia, fără să fi căpătat lu 
crurile făgăduite ; ci doar le-aii 
văzut şi le-au urait de bine de 
departe, m ărturisind că sînt 
străini şi călători pe pămînt.

Cei ce vorbesc în felul aces
ta, arată desluşit că sînt în 
căutarea unei patrii.

Dacă ar fi avut în vedere pe 
aceea din care ieşiseră, negre
şit că ar fi avut vreme să se 
întoarcă în ea.

Dar doreau o patrie cereas
că. De aceea lui Dumnezeu nu-I 
este ruşine să Se numească 
Dumnezeul lor, căci le-a pre
gătit o cetate.

Prin  credinţă a  adus Avraam 
jertfă pe Isaac, cînd a fost pus 
la încercare : el, care primise 
făgăduinţele cu bucurie, a adus 
jertfă pe singurul lui fiu !

El căruia i se spusese : „In 
Isaac vei avea o sămînţă 
care-ţi va pu rta  numele.

Căci se gîndea că Dumnezeu 
poate să învieze chiar şi din 
morţi şi, d rep t vorbind, ca în 
viat din morţi l-a prim it îna- 
poi“ Evr. 1|1, 1|1—19.

Cel de-al cincilea punct al 
superiorităţii preoţiei lui Mel
hisedec, faţă de preoţia lui 
Aaron, este faptul că preoţia 
lui Aaron n-a făcut niciodată 
ceva desăvârşit, ci „pune în loc 
o nădejde mai bună“ (vers. 11,
19-).

Discutarea aici, în acest ca
dru, a  necesităţii producerii 
unor schimbări în legea preo
ţiei, este necesară datorită slă

biciunii şi lipsei de eficacitate 
a întregului sistem levitic.

Versetul 11 : „Ce nevoie mai 
era“. Obieeţiunea şi plângerea 
ridicată împotriva sistemului 
levitic, se datora f aptului că el 
nu putea niciodată aduce de- 
săvîrşirea. Faptul acesta arată 
în mod clar că intenţia lui 
Dumnezeu, scopul său era de- 
săvîrşirea celor ce-I se închinau. 
Dacă... „desăvârşirea a r  fi fost 
cu putinţă sub preoţia levitică“, 
atunci în mod logic, nu mai 
era nevoie de o altă  preoţie. 
Faptul însă că preoţia n-a rea
lizat acest lucru, cum şi faptul 
că Dumnezeu dorea totuşi să 
realizeze acest deziderat impe
rios. a determinat instituirea

unei alte preoţii, care sa pro
ducă desăvîrşirea pe care Dum
nezeu dorea s-o realizeze.

Pe de altă parte, dacă Dum
nezeu dorea perfecţiunea, si 
dacă sistemul levitic n-a pro
dus s-au n-a putut produce, n-a 
putut lucra această neprihănire, 
atunci în mod logic, devenea 
imperios necesară schimbarea 
planului, existenţa unui nou 
plan, care să înfăptuiască a- 
ceastă perfecţiune. Dacă nu, 
atunci nu are nici un sens 
schimbarea preoţiei. Din acest 
motiv, observăm că se vorbeşte 
foarte mult despre desăvîrşire 
in această epistolă. Noul nos
tru  Mare Preot, trebuie să pro
ducă în Sine desăvîrşirea şi să 
facă această lucrare şi în alţii,



altfel nimic nu se cîştigă prin 
această schimbare. Astfel, in
tr-un mod foarte real. Dumne
zeu este pus la probă, datorită 
felului şi caracterului de oa
meni pe care El îi produce.

Versetul 12 : .,0 schimbare a 
legii“. Legea prevedea că 
Aaron trebuia să fie preot, iar 
fiii săi să slujească in aceeaşi 
slujbă după el. Cum însă Dom
nul Hristos nu aparţinea semin
ţiei lui Levi, şi cum numai 
membrii acestei seminţii pu
teau fi preoţi, devine clar fap
tu l că era necesară o schim
bare a legii care reglementa 
preoţia, dacă trebuia ca Dem
nul Hristos să facă această 
slujbă.

Versetele 13—14 : „O altă se
minţie". Domnul Hristos, aşa 
cum am arătat mai sus, apar
ţinea — după trup, unei alte 
seminţii şi anume seminţiei lui 
Iuda, .şi casei lui David (Rom. 
1, 3 ;  Mar cu liQ, 417—48; Mica 
5,3/; Mat, 1,1 ; Luca 3.,3.3). Din 
această seminţie „nimeni n-a 
slujit la a ltar“ pentru că nu
mai cei care aparţineau semin
ţiei lui Levi aveau acest drept. 
Acest adevăr este foarte evi
dent, spune apostolul Pavel, şi 
toţi iudeii vor fi de acord cu el.

Versetul 15 : „Se face şi mai 
luminos". Autorul argumentea
ză cum că era absolut necesară 
schimbarea acestei legi a preo
ţiei, dacă trebuia ca preoţia în 
sine să sufere o schimbare. 
Apostolul Pavel ne-a arătat că 
Domnul Hristos nu este din se
minţia lui Levi şi cu toate a~ 
cestea El este preot, arătîndu- 
ne, de esemenea — în conclu
zie — că legea care prevedea 
că numai bărbaţii din seminţia 
lui Levi puteau fi preoţi, tre 
buia să fie modificată, să fie 
schimbată. Cu toate acestea, 
apostolul prezintă dovada cea 
mai concludentă în cuvîntul 
profeţiei care spune că un alt

preot trebuia să vină, după rîn- 
duiala lui Melhisedec (Ps. 
110,4). Dacă acest cuvînt tre
buia să se realizeze, atunci este 
numai drept şi necesar, ca ve
chea lege sau rînduială levitică 
să fie abrogată.

Versetul .16 : „Unei vieţi ne
pieritoare" o viaţă ce nu sfîr- 
şeşte, ce nu se poate pierde, 
care continuă veşnic.

„Unei porunci omeneşti14, aici 
nu are sensul unui repaus, ci 
arată numai calitatea sau ran 
gul inferior al preoţiei în ca
drul rânduielii levitice în con
trast cu preoţia Domnului Hris
tos. In cadrul preoţiei levitice, 
fiul cel mai mare al preotului, 
îi urm a tatălui în slujba sa. 
Această prevedere făcea ca nu 
totdeauna să intre în slujba de 
preot cele mai bune şi mai con
sacrate elemente. De asemenea, 
nici timpul cit preotul era în 
funcţie, nu era prea mare, ci 
cel mult treizeci de ani, de la 
vîrsta de douăzeci de ani şi pînă 
la vîrsta de cincizeci de ani, 
iar numai pentru slujba de 
preot, timpul cit preotul slujea, 
era de numai douăzeci şi cinci 
de ani (1 Cron. 20, 24— 27 ; 
Num. 4,47 ; 8,2il—26f). Activita
tea intensă şi încordată a preo
tului, îl obliga să se retragă din 
slujbă la vîrsta de cincizeci de 
ani, cînd de fapt,... un om este 
în plinătatea puterilor şi capa
cităţii sale de lucru.

Să punem cele de mai sus 
în contrast cu calitatea preo
ţiei Domnului Hristos, cu viaţa 
Sa nepieritoare, El fiind astfel 
un Preot veşnic, „prin puterea 
unei vieţi nepieritoare".

Versetul 17 : „Tu eşti preot 
în veac". Autorul, apostolul 
Pavel, se întoarce iarăşi şi iară, 
la această declaraţie profetică, 
fundamenitîndiu-şi argumenta
rea sa pe acest cuvînt. Nici un 
muritor nu putea fi preot „în 
veaic“. Aşa cum am văzut, 
un preot după legea leviti

că, putea sluji în această 
capacitate numai cîţiva ani. în 
concluzie, dacă trebuia să vină 
cineva care să servească ca 
preot continuu, în veac, atunci„ 
acesta trebuia să fie mai mult 
decît un  simplu muritor, mai 
mult sau mai presus decît un 
levit.

De aceea „lucrul acesta se 
face şi mai luminos", devine şi 
mai evident şi anume că tre 
buie să aibă loc o schimbare a 
legii preoţiei levitice, dacă t re 
buia ca un altfel de preot, 
unul care să slujească în veac* 
să îndeplinească această lu
crare.

Cum am arătat mai sus, rîn - 
duiala levitică arăta că fiul mai 
mare urm a tatălui în slujba sa 
preoţească, dar nu totdeuna 

fiul călca pe urmele tatălui său 
temător de Dumnezeu. Datori
tă acestei realităţi, nu adesea, 
au fost cazuri cînd credincioşi,, 
în virtutea legii levitice, au o- 
cupat posturi şi slujbe sfinte, 
credincioşi ce erau cu totul ne
indicaţi pentru slujba aceasta 
sfîntă. în  opoziţie, în contrast 
cu această tristă, dar reală si
tuaţie, Domnul Hristos este n u 
mit Mare Preot „prin puterea 
unei vieţi nepieritoare". El 
n-are un succesor ce s-ar putea 
dovedi nevrednic pentru aceas
tă slujbă. Preoţia Sa nu mai 
trebuie transmisă altuia. El tră 
ieşte pururea ca să mijlocească 
pentru poporul Său, şi este 
totdeauna abordabil, accesibil. 
Alegerea şi numirea în această 
slujbă, aparţine personal lui 
Dumnezeu, care mărturiseşte, 
declară despre Domnul Hristos. 
că El este „preot în veac, după 
rînduiala lui Melhisedec".

Versetul 18 : „Se desfiinţează 
aici o poruncă". Autorul ne 
vorbeşte încă de legea preoţiei 
levitice. Aceasta era slabă şi 
ineficientă. Să nu ajungem la 
concluzii greşite. Ea n-a fost
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aşa la origine, căci Dumnezeu 
a fost Acela care a instituit-o. 
Dar cu această lege a preoţiei 
leviiice a fcst la fel ca în ca
zul primului legămînt, care în 
sine, era bun, dar care a dat 
greş în cele pentru care a fost 
instituit datorită atitudinii pe 
care poporul iudeu a luat-o faţă 
de el. Legea jertfelor, avea ra
ţiunea şi menirea de a învăţa,

de a demonstra cit de oribil 
este păcatul, dar care din nefe
ricire a ajuns să fie o încu
rajare la păcat, căci în loc să 
vadă grozăvia păcatuluui, care 
cerea o viaţă în locul vieţii 
sale, şi care avea să coste via
ţa Fiului lui Dumnezeu, po
porul Israel ajunsese să con
sidere jertfele lor ca o plată 
ce trebuia s-o facă în schim
bul păcatelor lor. Către acest 
raţionament păgîn erau îndrep
taţi şi de către unii dintre 
preoţi şi astfel s-a ajuns la 
neplăcuta situaţie că toate jert
fele lor au ajuns o scîrbă, o

uiîciune înaintea lui Dumne
zeu. Nu mai era nimic de fă
cui, din partea lui Dumnezeu, 
decît să desfiinţeze atît siste
mul serviciilor şi al jertfelor 
de la templu, cît şi preoţia le- 
vitică.

Versetul 19 : „Căci legea n-a 
făcut nimic desăvîrşit44, adică 
legea ce a fost dată pentru 
jertfele ce trebuiau aduse după

natura păcatului săvîrşit. Ast
fel, păcătosul putea să-şi adu
că jertfa, s-o aducă la sanc
tuar, să-şi mărturisească păca
tul şi să plece de acolo iertat. 
A doua zi el putea păcătui ia
răşi, să repete acelaşi ceremo
nial, să fie iertat, şi tot aşa a 
doua zi şi mai departe tot a- 
nul. Nu exista — după legea 
sistemului jertfelor, nici o în 
cetare a acestora. Nici chiar 
serviciul din Ziua de Ispăşire, 
nu era final în caracterul său. 
De îndată ce serviciul zilei 
respective se termina, începea 
un nou an, şi cînd acela se

sfârşea începea un altul, şi a- 
poi altul şi aşa mai departe. 
Astfel se face că apostolul Pa- 
vel declară că :

,,în adevăr, Legea, care are 
um bra bunurilor viitoare, nu 
înfăţişarea adevărată a  lucru 
rilor, nu poate niciodată, prin 
aceleaşi jertfe, care se aduc 
neîncetat în fiecare an, să facă 
desăvîrşiţi pe cei ce se apro
pie.

Altfel, n -ar fi încetat ele 
oare să fie aduse, dacă cei ce 
le aduceau, fiind curăţiţi oda
tă, n-ar mai fi trebuit să mai 
aibă cunoştinţa de păcate ?“ 
(Ev. 10, 1—2],

Obiecţiunea ce se ridică aici 
este aceea că nu există nici un 
sfârşit al jertfelor, iar motivul 
invocat este acela că această 
lege nu poate face pe păcă
toşi... perfecţi, altfel, jertfele 
ar fi trebuit să înceteze a mai 
fi aduse.

Ceea ce nu putea face însă 
această lege, aduce cu sine 
vestea cea bună. Această ves
te bună, această nădejde se 
concentrează în Domnul Hris- 
tos, El fiind Acela care a luat 
locul preoţiei levitice, preoţie 
ce era neputincioasă şi zadar
nică. Astfel, noi citim despre 
Domnul Hristos că „printr-D 
singură jertfă El a făcut de- 
săvîrşiţi pentru totdeauna pe 
cei ce sînt sfinţiţi“ (Ev. 10, 14). 
Ceea ce n-a putut face această 
lege, a făcut Domnul Hristos 

,,Şi fiindcă lucrul acesta nu 
s-a făcut fără jurământ, 

căci pe cînd Leviţii se fă
ceau preoţi fără jurământ, 
Isus S-a făcut preot prin ju 
rământul Celui ce I-a zis : 
„Domnul a jurat, şi nu Se va 
căi : „Tu eşti preot in veac, 
după rînduiala lui Melhisedec44, 

prin  chiar faptul acesta, El
S-a făcut chezaşul unui legă
mînt mai bun.

--- ---------- -----------------------
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Mai mult, acolo au fost preoţi 
în mare număr, pentru că moar
tea îi împiedica să rămînă pu
rurea.

Dar El, fiindcă rămîne „în 
veac1, are o preoţie care nu 
poate trece de la unul la altul.

iDe aceea şi poate să mîn- 
tuiască în chip desăvîrşit pe 
cei ce se apropie de Dumnezeu 
prin El, pentru  că trăieşte pu
rurea ca să mijlocească pen
t ru  ei.

Şi tocmai un astfel de Mare 
Preot, ne trebuia : sfînt, nevi
novat, fără pată, despărţit de 
păcătoşi, şi înălţat mai presus 
de ceruri,

care n-are nevoie, ca ceilalţi 
mari preoţi, să aducă jertfe în 
fiecare zi, întîi pentru păcatele 
sale, şi apoi pentru  păcatele no
rodului, căci lucrul acesta l-a 
făcut odată pentru  totdeauna, 
cînd S-a adus jertfă pe Sine în
suşi.

In adevăr, Legea pune mari 
preoţi pe nişte oameni supuşi 
slăbiciunii ; dar cuvîntul ju ră 
mântului, făcut după ce a fost 
dartă Legea, pune pe Fiul, care 
este desăvîrşit pentru veşnicie44 
(Evr. 7, 2)0'—2)8).

Cel de-al şaselea punct al su
periorităţii preoţiei lui Melhi
sedec, faţă de preoţia Aaronică, 
este întemeierea ei pe un ju ră 

mânt, şi un  jurământ al lui 
Dumnezeu (v. 2iC.2)l). Al şapte
lea punct şi ultimul, este ne- 
schimbabilitatea acestei preoţii, 
în contrast cu schimbările per
manente din sistemul levitic.

în versetul 2!2i autorul intro
duce ideea unui legămînt, pen
tru  care El „s-a făcut chezaş44. 
în  acesit verset el nu discută în 
continuare această problemă, ci 
numai introduce acest subiect, 
pentru  a pregăti pe cititor pen

tru  cele ce le va spune mai târ

ziu. Totuşi, el prezintă pe Dom

nul Hristos, ea pe Unul care 
„poate să mântuiască în chip 
desăvîrşit44, ea Unul care trăieş
te pururea ca să mijlocească 
pentru noi. Domnul Hristos 
fiind sfînt, nevinovat, fără pată, 

despărţit de păcătoşi, faptul a- 
cesta ne dă certitudinea că El 

este potrivit, este Cel ce ne tre 
buia, Cel ce se va supune în

cercării divine.

Versetele 20—21 : „Domnul a 

ju ra t şi nu se va căi44. Mai îna

inte de epistola către Evrei, ni 
se raportează de două ori că 
Dumnezeu a ju ra t : Cînd El a 

asigurat pe Avraam că va avea 
o sămânţă care-i va urma, şi a- 
tunci cînd El a ju rat că Israel 
nu va in tra  în odihna Lui (Evr. 
3,11 ; 6,113).

Depunerea unui jurăm înt 
constituie totdeauna o ocazie 
solemnă. în acest oaz, Dumne
zeu a ju ra t „şi nu se va căi“... 
„Tu ejti preot în veac, după 
rînduiala lui Melhisedec44. Ne 
putem pune întrebarea, de ce 
oare momentul acesta a fost un 
moment aşa de solemn, şi de 
ce oare a fost necesar ca Dum
nezeu să facă afirm aţia că „nu 
se va căi de faptul că a făcut 
pe Domnul Hristos preot după 
rînduiala' lui Melhisedec. Preo
ţii erau confirmaţi în slujba lor 
fără să fie nevoie de jurămînt. 
De ce a fost oare necesar un 
jurăm înt în acest caz, şi de ce 
declaraţia că Dumnezeu nu se 
va căi de hotărârea luată ? La 
prima vedere, acest fapt dă im
presia că este o ocazie cu totul 
ieşită din comun şi că ea în 
semna foarte mult, avea o sem
nificaţie deosebit de mare. Care- 
să fie oare motivul pentru un 
astfel de procedeu ?

Că în adevăr, în numirea 
Domnului Hristos în slujba de 
Mare Preot se cuprindea foar
te mult, acest fapt este evident 
şi nu mai necesită o documen
tare deosebită. Cît a costat pe 
Dumnezeu acest lucru, preţul 
enorm pe care l-a plătit, se 
poate înţelege din declaraţia fă
cută că „nu se va căi“ pentru 
aceasta. Aşa mare cît a fost şi 
este preţul pe care omul l-a 
plătit pentru păcat, nu se poate 
compara cu preţul infinit plă
tit de Dumnezeu. Dar în ciuda 
preţului plătit pentru mîntuirea 
noastră, Dumnezeu nu se va căi, 
nu va veni un timp cînd să-I 
pară rău. Să vedem, în scurt, 
cît a costat pe Dumnezeu acest 
luicru : '1) Planul de Mîntuire a 
cuprins în el şi moartea expia
toare a Domnului Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, pe crucea Gol- 
gotei. Numai dacă concepem pe 
Dumnezeu ca fiind ou totul d i
ferit de noi, ne putem da sea
ma cît de imens a fost preţul
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pe care l-a plătit cerul pentru 
mîntuirea noastră. „Sînt gata să 
mă sacrific pe mine“, spunea 
cîndva un tată auzind istoria 
crucii de pe Golgota” , „dar 
niciodată n-aş putea să-mi dau 
fiul la m oarte14. 2) P reţu l plătit 
de Fiul lui Dumnezeu pentru 
mîntuirea noastră, a fost egal 
cu cel pe care l-a plătit Tatăl. 
El a trebuit să Se întrupeze, să 
Se supună creaturilor ieşite din 
mîinile Sale, şi să sufere din 
manile acestora toate batjocu
rile, fiind în final răstignit ase
menea unui criminal, pe cruce. 
El a trebuit să ia locul nostru, 
ca isupus, în timp ce omul, să 
ocupe locul de conducător şi ju 
decător. 3) Planul de mîntuire 
va cuprinde în final întregul 
univers. Oamenii, şi mai corect, 
cei mîntuiţi, vor deveni moşte
nitori ai lui Dumnezeu şi îm
preună moştenitori cu Domnul 
Hristos. Ei vor primi un loc pe 
tronul Fiului lui Dumnezeu, 
după cum Domnul Hristos stă 
cu- Tatăl pe tronul Acestuia. Cei 
mîntuiţi vor deveni atunci regi 
şi preoţi şi deşi, în final, Dum
nezeu primeşte împărăţia deve
nind totul în toate, totdeauna va 
exista o împărţire a puterii şi 
a responsabilităţii, care va ri
dica pe cei mîntuiţi cu mult 
mai presus de îngeri, făcîndu-i 
părtaşi naturii divine.

Planul de Mîntuire n-a fost 
ceva ce a fost aşezat, impus lui 
Dumnezeu, şi căruia El a tre
buit să i se supună, cu care să 
fie de acord, datorită rebeliu
nii lui Satan. Din contră, fie
care pas în acest plan al lui 
Dumnezeu pentru mîntuirea ce
lor păcătoşi a fost prevăzut de 
El cu mult înainte, chiar din 
zilele veşniciei. Dumnezeu ,,n-a 

fost pus la colţ“ de apariţia pă

catului. Planul iniţial al lui 

Dumnezeu prevedea, de aseme

nea, ridicarea pe poziţii tot mai 
înalte a celor creaţi după chipul 
şi asemănarea Sa, pînă a îm
părţi cu ei poziţia de conducă
tor al Universului, şi toate a- 
cestea au fost cuprinse în nu
mirea Domnului Hristos ca 
Mare Preot. Această numire a 
fost confirmată de un jurămînt, 
şi acestui jurămînt Dumnezeu 

îi mai adaugă declaraţia cate
gorică, cum că El nu se va căi 
de cele ce a făcut. Acest fapt 
ne dă certitudini pentru pre
zent şi veşnicie.

Versetul 22 : „Prin chiar fap
tul acesta11. Expresia include 
cele ce am arătat mai sus. 

Cel m întuit a fost şi este 
cel care este cîştigat, căci p re 

ţul plătit de Dumnezeu pentru 

mîntuirea noastră este peste ca
pacitatea noastră de a înţelege. 
Cu toate acestea, lui Dumnezeu 
nu-I pare rău  de preţul plătit 
pentru noi şi de aceea face a- 
ceastă declaraţie că El nu se 
va căi. Cele pe care Dumnezeu 
le are în planul Său pentru cei 

mîntuiţi, vor demonstra cu pri
sosinţă m ăreţia bunătăţii lui 
Dumnezeu.

„Chezaşul“ : Expresia „che- 

zaş“ are aici sarcina de a arăta 
pe cineva care se consideră res
ponsabil, sau garant, ce garan

tează aducerea la îndeplinire a 
unui angajament. în  ceea ce 
priveşte „un legămînt mai bun“, 

Domnul Hristos se face garan
tul atît în partea ce revine lui

Dumnezeu, cit şi în aceea a o- 
mului. Prin moartea Sa ispăşi
toare, El asigură pe om că Dum
nezeu va merge pînă la capăt 
în împlinirea obligaţiilor ce şi 
le-a asumat în acest legămînt, 
în această înţelegere ; prin viaţa 
Sa, El a asigurat pe Dumne
zeu, că omul îşi va îndeplini 
partea sa. Fiind Dumnezeu şi 
om. El poate face acest lucru şi 
l-a făcut.

„Legămînt11, sau cum redă 
traducerea engleză această ex
presie „Testament11: S-a discu
tat mult în legătură cu folosi
rea corectă a acestei expresii, 
dar putem să spunem — fără a 
ne fi teamă că greşim — că a- 
tunci cînd Dumnezeu alege o 
expresie care să însemne atît 
„Legămînt” cît şi „Testament” 
sau numai unul din ele, El o 
alege, o foloseşte, pentru că a- 
ceastă expresie exprimă cel mai 
bine ceea ce are El în minte. 
Mergînd mai departe vom găsi 
că legămîntul lui Dumnezeu 
este, de asemenea, un testa
m ent, iar testamentul este în 
sine un legămînt, şi cum expre
sia originală însemnează atît 
testament cît şi legămînt, Dum
nezeu foloseşte expresia cea 
mai potrivită pentru a reda am
bele concepţii.

Exeget
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INNSBRUCK
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Grupul participanţilor Ia Innsbruck — noiembrie 1976.

Intre 12— 18 noiembrie 1976, a avut 
loc la Innsbruck, Austria, şedinţa 
Comitetului Executiv al Diviziunii 
Euro-Africa. La aceste lucrări a luat 
parte şi o delegaţie a Uniunii noas
tre, formată din fraţii : D. Popa, 
preşedintele Uniunii, însoţit de 
M. Pîrvan, secretar al Uniunii şi 
N. Dumitrescu, şeful contabil al 
Uniunii.

La această întilnire a participat 
un num ăr de şaizeci şi doi de de
legaţi din Europa, Africa şi A m e 
rica. Din partea Conferinţei Gene
rale au fost prezenţi fraţii : G. R. 
Thompson, vicepreşedinte şi B. E. 
Seaton, secretar-asociat.

Evocînd vizita sa în ţara noastră 
şi căldura frăţietăţii advente, fr.
E. Ludescher, preşedintele D iviziu
nii Euro-Africa a adresat un  căl
duros salut delegaţiei noastre, subli-

HQ

niind experienţa unică pe care a 
trăit-o vizitînd ţara noastră şi în- 
tilnindu-se cu frăţietatea adventă  
de la noi.

Momentele de studiu şi rugăciu
ne, discutarea celor aproape o sută 
de puncte înscrise pe agenda în- 
tîlnirii, au contribuit la unitatea  
simţămintelor frăţeşti şi a prilejuit 
reconsacrarea tuturor pe altarul 
slujirii.

Toţi cei prezenţi, şi in mod de 
osebit cei ce ne-au vizitat ţara şi 
ne cunosc, cum  şi delegaţii din M a
dagascar care îşi mai amintesc încă 
de fratele C. Tolici, ne-au rugat să 
transmitem  frăţietăţii advente din  
ţara noastră salutul iubirii lor, pe 
care îl transm item  cu plăcere tu tu 
ror fraţilor şi surorilor noastre.

Ne rugăm Cerului pentru pacea 
lumii întregi şi pentru o bună co

laborare între toate popoarele lum iir 
cum şi pentru o sfîntă unitate în tre  
frăţietatea adventă de pretu tindeni .

D. Popa
*  *

*

Şedinţa Comitetului Plin 
al Uniunii

Marţi, 14 decembrie 1976, a avu t  
loc sub conducerea fr. D. Popa, pre
şedintele Uniunii, şedinţa Comitetu
lui Plin al Uniunii, care s-a ţinu t  
în Bucureşti, la sediul Uniunii din  
str. Labirint 116.

Im plinindn-se un  an de la A d u 
narea Generală Electivă a Uniunii, 
şedinţa a avut, de asemenea, şi un  
caracter festiv.

La aceste lucrări au luat parte 
următorii fraţi, m em bri ai Comite
tului plin al U n iu n ii: M. Pîrvan,

Curierul Adventist



secretarul Uniunii, N. Dumitrescu, 
şe f contabil, C. Petcu, T. Niculescu  
şi I. Moldovan, consilieri; A. Timiş, 
consilier juridic al Uniunii şi se
cretar al Conferinţei Cluj ; N. Po- 
pescu, preşedinte al Conferinţei 
Bucureşti, A. Delea, preşedinte al 
Conferinţei Cluj, C. Chiorăscu, pre
şedinte al Conferinţei Bacău, 
G. Deac, preşedinte al Conferinţei 
Sibiu, N. Pascu, pastor Conferinţa 
Bucureşti şi P. Secui, pastor Con
ferinţa Sibiu.

In  strădania ca lucrările acestui 
for de conducere al Uniunii să co
respundă cit m ai bine dorinţei de 
a realiza o cit m ai strînsă legătură 
cu Comitetele Conferinţelor şi co
legii noştri pastori din districte, 
cum şi cu fraţii noştri pastori-pen- 
sionari, Comitetul Uniunii, mergînd  
pe linia uzanţei respectată de-a lu n 
gul anilor, a hotărît invitarea în  
acest comitet a fraţilor secretari şi 
contabili ai Conferinţelor şi anume :
C. A lexe  şi D. Stoica, Conferinţa 
Bucureşti, A. Szentăgotay, Confe
rinţa Cluj, I. Bidiuc şi I. Mirea, 
Conferinţa Bacău şi A. Moldovan şi
B. Păcuraru, Conferinţa Sibiu.

A u  fost invitaţi, de asemenea : 
P. Sibianu, pastor Conferinţa Bucu
reşti, V. Puşcaş, pastor Conferinţa 
Cluj, V. Colţuneac, pastor Confe
rinţa Bacău, 1. Stoiu, pastor Con
ferin ţa  Sibiu şi fr. V. Diaconescu, 
pastor-pensionar.

A u  fost analizate problemele pri
v ind  activitatea Cultului pe anul 
1976, au fost aprobate proiectele de 
buget pentru anul 1977 şi s-au re
zolvat unele probleme curente ale 
bisericii.

Lucrările au decurs în tr-un  spi
rit de responsabilitate şi colaborare, 
aducînd m ulţum ir i B unului D um 
nezeu pentru binecuvîntările Sale 
f i  Autorităţilor pentru solicitudinea 
cu care au tratat problemele ine
rente vieţii noastre de Cult. Co
m ite tu l Uniunii a adus, de aseme
nea, un  Cuvînt de m ulţum ire la 
adresa tuturor fraţilor şi surorilor 
m em bri ai bisericii, pentru credin- 
cioşia lor faţă de Dumnezeu şi Bi
serică, rostind împreună cu psal- 
mistul :
„Lăudaţi pe Dom nul, căci este bun,

căci în  veac ţ in e  în d u ra re a  Lu i ! 
A şa să zică cei răscum păraţi de Dom nul, 

pe  care  i-a  izbăv it El 
din  m în a  v ră ş m a ş u lu i  

M ari s în t lu c ră r i le  Dom nului
cerce ta te  de to ţi cei ce le iubesc. 

Strălucire şi m ăreţie este lucrarea Lui, 
şi dreptatea Lui tine în veri".

P s . 107, 1.2 ; 111, S-S

Comitetul Uniunii 

★  ★
★

A N U N Ţ

Cititorii din străinătate se pot 
abona Ia Curierul Adventist adre- 
sîndu-se la ILEXIM, Departamen
tul Export-Import presă, P.O.BOX 
136—137 ; telex 11.226, Bucureşti, 
str. 13 Decembrie nr. 3.

Redacţia

V I Z I T A  FR. E. LUDESCHER
ÎN Ţ A R A  N O A S T R Ă

D IN  V IA Ţ A  BISERICII

E. Ludescher

C
înd îa încheierea Sesiunii 
Conferinţei Generale de la 
Viena, ne-ain despărţit de 
fratele E. Ludescher, noul pre
şedinte ales al Diviziunii Euro- 

Africa, dînsul mi-a mărturisit că a 
auzit atît de multe lucruri deose
bite despre ţara noastră, despre Bi
serica A.Z.S, din România, încît are 
o mare dorinţă să ne viziteze.

Dorinţa dînsului s-a realizat la 
începutul lunii august 197G, cînd 
timp de opt zile, între 2—10 au
gust, fr. Ludescher a făcut prima 
sa vizită în România.

La Bucureşti, fr. Ludescher s-a în- 
tîlnit cu membrii Comitetului Uniu
nii, ocazie cu care fr. D. Popa 
a făcut un scurt istoric al Bisericii 
A.Z.S. din ţara noastră urînd oas
petelui să se simtă bine printre 
fraţii din România. A vizitat, de 
asemenea, sediul Conferinţei Bucu
reşti, unde a fost salutat de către 
fr. N. Popescu, preşedintele Confe
rinţei, cum şi de pastorii şi Comi
tetul Conferinţei, prezenţi cu acea 
ocazie la sediul Conferinţei.

Programul vizitei sale a cuprins 
şi vizitarea sediilor Conferinţelor 
Bacău, Cluj şi Sibiu, unde s-a în 
treţinut cu conducerea Conferinţelor 
respective, cu fraţii şi surorile care 
au ţinut să fie prezenţi la sediile 
Conferinţelor.

Cu această ocazie s-au vizitat 
unele regiuni pitoreşti ale ţării 
noastre şi an u m e: Piatra Neamţ, 
unde am poposit pentru cîteva clipe 
la Casa de Rugăciune, întîmpinaţi 
fiind de un grup de fraţi şi surori 
din localitate, apoi Cheile Bicazului, 
Lacul Roşu, iar de la Sibiu, am 
parcurs numoasa vale a Oltului, va
lea Praî cvei şi litoralul românesc, 
frumuseţi ce au încîntat pe oas
pete.

In drum spre Bucureşti oaspetele 
a vizitat frumosul Locaş de Rugă
ciune din Rm. Vîlcea, unde a fost 
întîmpinat de prezbiterii Comuni
tăţii, pastorul consilier Ciucă Ioăn 
şi pastorul Ciovică Ioan.

După ce în cursul săptămînil a 
avut ocazia să se întîlnească cu 
conducerea Uniunii şi a Conferin
ţelor, în Sabatul de la 7 august 
1976, a făcut cunoştinţă cu frăţie
tatea din Comunităţile din Bucu
reşti, iar după-amiază a participat 
la inaugurarea noii Case de Rugă
ciune a Comunităţii Braşov. în  fe
lul acesta fr. Ludescher a avut o- 
cazia nemijlocită de a cunoaşte spi- i 
ritul bisericii advente din România 
şi să participe la serviciile divine 
din Comunităţile noastre:

Luni 9 august, fr. Ludescher, în
soţit de fr. D. Popa, M. Pîrvan şl 
A. Doroftei a fost primit de către 
Dl. Gh. Nenciu, conducătorul De
partamentului Cultelor. Audienţa 
s-a desfăşurat într-o atmosferă plă
cută, cordială, oaspetele mărturisln- 
du-şi bucuria şi încîntarea sa faţă 
de tot ceea ce a văzut în cele cî
teva zile petrecute în ţara noastră 
şi în mod deosebit pentru cele ce 
a simţit, pentru căldura cu care a 
fost înconjurat. A rămas profund 
impresionat de fervoarea vieţii re 
ligioase libere şi prospere, de cli
matul plăcut în care îşi desfăşoară 
viaţa şi activitatea Biserica A.Z.S. 
din România, spunînd, ca o con
cluzie, că va fi totdeauna o bucu
rie şi o sărbătoare pentru dînsul de 
a reveni în România.

Luîndu-şi rămas bun de la Co
mitetul Uniunii, fr. Ludescher a 
spus :

„îmi vine greu cînd mă gîndesc 
că mîine plec şi nu vă voi mai ve
dea. M-am simţit bine la dvs. A- 
preciez mult dragostea şi bunăvoin
ţa voastră. Sînt foarte fericit de în- 
tîlnirea şi convorbirea avută cu 
Domnul Gheorghe Nenciu, condu
cătorul Departamentului Cultelor.

Puteţi fi mîndri de lucrarea 
voastră. Lucraţi mai departe aşa. 
Aveţi Comunităţi frumoase şi mem
brii credincioşi. Domnul să vă bi- 
necuvinteze".

Iar într-o scrisoare trimisă după 
înapoierea sa la Berna, spunea :

„Zilele pe carc am avut prilejul 
să le petrec în mijlocul dvs. îmi 
vor rămîne de neuitat... Bucuria şi 
credincioşia voastră faţă de Dum
nezeu, vor fi pentru mine în tot- 
timpui, o mare încurajare*'.

Trebuie să recunoaştem că orice 
întîlnire cu fraţii noştri, orice cu
noaştere reciprocă consemnează o 
împlinire a rugăciunii Domnului 
Hristos : „Ca toţi să fie up.a“.

D. Popa
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Este o realitate istorică faptul că 
descoperiri arheologice ca „Sulurile 
de la Marea M oartă11 (de la Qum- 
ram), în partea de nord a Mării 
Moarte, descoperire senzaţională de 
acum 30 de ani şi a textelor Uga- 
rite găsite la Ras Sham ra pe coas
ta  Mediterană a Siriei de acum a- 
proape 50 de ani, au revoluţionat 
studierea sistematică şi ştiinţifică a 
Bibliei. P rin tre  altele, manuscrisele 
găsite de arheologi au scos în evi
denţă exactitatea şi vechimea m a
nuscriselor ce au stat la baza t r a 
ducerii Bibliei. Recenta descoperire 
a  unui num ăr de aproximativ 14.000 
tăbliţe scrise, clatînd cam din anul 
2300 în. Hr„ a fost salutată de spe
cialişti ca fiind — în materie de 
arheologie — descoperirea secolu
lui. Descoperirea de la Tell M ardikh 
din Siria, cam la jum ăta tea drum u
lui dintre Alep şi Hamath, consti
tuie un rem arcabil eveniment şi 
pentru cercetătorii Sfintelor Scrip
turi.

Incepînd din anul 1964, o expedi
ţie italiană condusă de către Dr. 
Paolo Matthiae, a făcut excavări la 
Tell Mardikh, anticul Ebla. Vara 
trecută, cam prin august şi septem
brie, au fost găsite aproximativ 
14.000 de tăbliţe de lut scrise, într-o 
şcoală a scribilor ce era situată lîn-

dent faptul că atunci cînd textele 
arheologice nou descoperite vor fi 
publicate, teologii şi savanţii în m a
terie, vor fi în stare să lege toate 
fragmentele materialelor existente, 
toate informaţiile, în tr-o  serie de 
evenimente continui, în care Ebla 
a jucat un rol central în legăturile 
pe care aceşti regi le-au avut cu 
statele din vest.

Ca un principal centru politic pe 
teritoriul de acum al Siriei, Ebla 
avea legături cu alte puteri ale ace
lor timpuri, d in nord şi est (pe 
lîngă Akkad). Spre ştiinţă, în unul 
din aceste texte  este am intit n u 
mele unui faraon egiptean. Din cele 
ce se cunosc deja, se pare că a- 
tunci cînd aceste m ateriale vor fi 
publicate, ele vor aduce o bineve
nită confirmare a vastei cronologii 
din istoria Orientului Apropiat. Nu 
numai că tăbliţele de lut de la Tell 
Mardikh, menţionează majoritatea 
puterilor acelor zile, ci şi numeroase 
oraşe din Palestina, care sînt, de 
asemeni, menţionate (unele din ele) 
şi în Sfînta Scriptură.

Din punct de vedere lingvistic, se 
pare că limba cananită reprezen
ta tă  în aceste texte, se va dovedi 
a fi mai asem ănătoare ebraicei b i
blice. decît oricărei alte limbi semi
tice cunoscute din Orientul Apropiat

supune că îşi au originea aceste Is
torisiri.

Mulţi critici de la începutul seco
lului au considerat că legea Mo
zaică a Vechiului Testament trebuie 
să fie cu mult mai tîrziu decît 
timpul lui Moise din secolul al cinci
sprezecelea înainte de Domnul 
Hristos. în tre  timp s-au descoperit 
legile (cod) lui Hamurabi, ale lui 
Ur-Nammu, Eshunna, L ipit-Ish tar
— toate acestea provenind de la 
începutul celui de-al doilea mile
niu în. Hr., arătînd că legea în an 
ticul Orient Apropiat a apăru t mai 
devreme şi nu mai tîrziu.

Acum se ajunge însă la descope
rirea tăbliţelor de lut de la Ebla. 
care cuprind, de asemenea, legi (co
duri), care sînt cu sute de ani mai 
vechi, decît cele mai vechi coduri 
de legi cunoscute pînă acum. M ulte 
din aceste legi ale codului Eblionit, 
se spune că sună asem ănător cu 
cele din Exod 21—23, în mod deose
bit avînd în vedere că limba în care 
s-au scris e aceeaşi. In acest fel 
antichitatea, vechimea legilor biblice 
devine evidentă şi o putem vedea 
în contextul timpului în care a fost 
produsă.

T Ă B L IŢ E L E  DE LA TELL M A R D I K H
■ -  A R H E O L O G I E  BIBLICĂ -

gă palatul oraşului. Cîteva tăbliţe 
fuseseră găsite şi cu un an mai îna 
inte. Datate cu preciziune şi com
petenţă de către arheologii ce le-au 
descoperit şi de către Dr. Giovanni 
Petinato epigraful expediţiei, ca 
fiind cam în jurul anului 2300 în. 
Hr., tăbliţele sînt scrise în limba 
cananită, ia r unele în limba sum e
riană, limbă ne-semitică a primei 
civilizaţii mesopotamiene. Toate tă 
bliţele sînt scrise folosindu-se scrie
rea cuneiformă. Arhiva descoperită 
conţine corespondenţă, diverse t r a 
tate, legi, texte religioase etc., etc.

Această descoperire neobişnuită a 
celei mai vechi şi celei mai largi 
colecţii de scrieri cananite, din cite 
se cunosc pînă acum, este foarte 
im portantă din . mai multe motive. 
Din punct de vedere istoric, această 
descoperire deschide un nou capi
tol în istoria Orientului Apropiat 
antic. Pînă în prezent savanţii în 
m aterie aveau cunoştinţă de existen
ta oraşului Ebla clin referirile fă 
cute de el din descoperirile an te ri
oare, din textele lui Sargon şi Na- 
ram-Sin, regi ai anticului Akkad. 
Unul d in tre  aceste texte m enţionea
ză că Sargon cel m are a cucerit 
Ebla, făcînd pe locuitorii ei vasali 
ai lui. Un alt text, care este destul 
de dificil de înţeles, ne spune că 
nepotul lui Sargon, Naram-Sin, a 
suferit o m are înfrîngere, iar un al 
treilea text ne spune că Naram-Sin 
a distrus în final Ebla. Devine evi-

antic, chiar decît cananita de mai 
tîrziu folosită în scris pe coasta Si
riei, in Ugai'it. M ajoritatea sisteme
lor semitice de scris, inclusiv ebrai
ca, sînt consonantice ; numai în 
timpul erei creştine, s-a pus la 
punct un sistem la care s-au adău 
gat vocale, aşa cum s-a folosit în 
manuscrisele Bibliei. Dar tăbliţele 
de lut de la Teii Mardikh sint 
scrise în limbajul scrierii cuneifor
me a cărui pronunţie se cunoaşte. 
De aici faptul că noile tăbliţe de 
lut descoperite vor fi de o m are va
loare, aju tînd  pe savanţi să înţelea
gă modul în care erau pronunţate 
cuvintele cananite şi chiar cele 
ebraice.

Conţinutul tăbliţelor de lut de la 
Ebla (Tell Mardikh) va fi de un 
deosebit interes pentru cei ce do
resc să cunoască cultura şi religia 
cananiţilor antici. Dar cea mai mare 
im portanţă pen tru  cercetătorii Sf. 
Scripturi, teologi şi arheologi biblici, 
va fi lum ina pe care aceste tăbliţe 
de lut o aruncă asupra îm preju ră 
rilor istorice ale Vechiului Testa
ment.

Arheologii şi savanţii, se aşteaptă 
la mari surprize. De exemplu, se 
ştie deja că tăbliţele de lu t de la 
Ebla conţin o isterie a creaţiunii şi 
o istorie a potopului. Acest fapt va 
modifica desigur, concepţia că 
evreii au  îm prum uta t aceste isto
risiri din Mesopotamia, unde se pre-

Dupâ realitatea arheologilor, u- 
nele nume de persoane din aceste 
tăbliţe de lut, sînt asem ănătoare cu 
numele cuprinse în genealogiile din 
Geneza şi din celelalte cărţi a le 
Vechiului Testament. Aceasta, de
sigur, nu însemnează că persoanele 
pe care le ştim din Biblie sînt m en 
ţionate în aceste tăbliţe de lut, d a r  
acest fapt demonstrează că persoa
nele am intite  în Sfînta Scriptură au 
nume ce erau comune culturii şi 
timpului lor.

Desigur că trebuie să mai aştep
tăm un timp pînă cînd aceste noi 
şi interesante tăbliţe de lut să fie 
publicate, pentru ca toţi savanţii in 
teresaţi în problemă, să poată, în 
mod independent, să investigheze şi 
să determ ine im portanţa  lor şi în 
ceea ce priveşte perioada p a tr ia r 
hilor, ipotezele privind Pentateucul. 
dezvoltarea religiei lui Israel şi s tu 
dierea din punct de vedere filologic 
a Vechiului Testament. Dar din cele 
ce au devenit clare pînă acum, se 
cunoaşte destul pentru  a fi recu
noscători lui Dumnezeu şi ştiinţei 
arheologice care readuce la lum ina 
zilei m ărturii ale trecutului înde
părtat, m ărturii ce aruncă o lum ină 
puternică asupra veracităţii Sfinte
lor Scripturi.

C. Adv.

Curierul Adventist



IN MEMORIAM.
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Vestea încetării din viaţă a fra
telui Niţă Neacşu, pastor-consilier 
în cadrul Conferinţei Bacău, ne-a 
îndurerat profund. Scurta lui sufe
rinţă şi dispariţia lui prematură 
ne-a îndoliat inimile. In adevăr, 
„Omul născut din femeie, are viaţa 
scurtă... Se naşte şi e tăiat ca o 
floare, fuge şi piere ca o umbră“ 
(Iov 14,1—2).

Fratele Niţă Neacşu vede lumina 
zilei la 15 iulie 1921, în Comuna 
Cioara-Doiceşti, Jud. Brăila. Co
pilăria şi-o petrece în satul natal, 
de care-1 va lega amintiri plăcute, 
şi-n care se întorcea adesea cu 
bucurie. Anul 1937, este anul în 
care regretatul nostru frate şi co
leg încheie legămîntul botezului cu 
Mîntuitorul său, căruia îi va rămî- 
•ne credincios, pînă la ultima su
flare de viaţă.

După satisfacerea serviciului mi
litar se înscrie la Seminarul Teo- 
iogic A.Z.S., pe care-1 absolvă în 
anul 1949. Colegii şi prietenii din 
această perioadă, îl cunosc ca un 
tînăr serios, bărbat al rugăciunii şi 
studierii Cuvîntuiui Iui Dumnezeu. 
In multe ocazii a fost elementul de 
echilibru, un suflet sincer ce trăia 
profund în intimitatea sufletului 
său, viaţa şi chemarea sa.

Ca slujitor al iui Dumnezeu este 
chemat să lucreze în Comunităţile 
districtului Călăraşi şi Constanta. 
Aici în Tomisu! însorit, la î l  ianua
rie 1953, sc căsătoreşte cu tînăia 
Angelescu Lidia, întemeind un fru
mos cămin creştin în toţi aceşti

21 de ani, exemplificînd în viaţa 
familiei sale principiile de care a 
fost totdeauna animat, fiind u i soţ 
şi un tată ideal, trăind intens iu
birea pentru cele două fiice ale 
sale.

Intre anii 1956—1902, îl găsim la 
Brăila pastor-consilier şi secretar al 
Conferinţei Dunărea ; iar din 1962 
este mutat ca pastor-consilier la 
Conferinţa Bacău. In 1966 este ales 
secretar al acestei Conferinţe, pînă 
in anul 1975 cînd adunarea gene
rală îl alege consilier al Conferin
ţei Bacău — îndeplinindu-şi cu 
scumpătate, cu sinceritate şi devo
tament toate îndatoririle sale.

A fost un bun creştin, un prie
ten sincer şi un slujitor plin de 
sensibilitate şi ataşat bisericii şi 
cauzei Evangheliei.

Pe data de 20 nov. 1976, după o 
scurtă dar nemiloasă suferinţă în
chide ochii în prezenţa familiei, a 
fraţilor şi prietenilor săi I. Bidiuc 
şi V. Jureschi.

Conştient de momentul încheierii 
vieţii sale, spunea : „Nu sînt supă
rat pe Dumnezeu... sînt în bune re
laţii cu El... Cred că mă voi scula 
Ia sunetul trîmbiţei învierii celor 
drepţi."

înmormîntarea a avut loc la ci
mitirul din Bacău, unde un mare 
număr de colegi, fraţi şi surori l-au 
condus la locul odihnei sale. Cu- 
vîntul mîngîietor al Scripturii a 
fost rostit de fraţii V. Jureschi pas
torul Comunităţii Bacău, fr. Moldo- 
van Ioan şi Doroftei Aristide din 
partea Comitetului Uniunii şi Chio- 
răscu C'ostache, preşedintele Con
ferinţei Bacău.

Cuvintele încercatului patriarh 
Iov, sînt o realitate şi pentru cel ce 
a fost fratele şi colegul nostru :

„Dar ştiu că Răscumpărătorul 
meu este viu, şi că se va ridica 1a 
urmă pe păinînt. Chiar dacă mi se 
va nimici pielea, şi chiar dacă nu 
voi mai avea carne, voi vedea to
tuşi pe Dumnezeu. îl voi vedea 
şi-mi va fi binevoitor ; ochii mei 
îl vor vedea, şi nu ai altuia. Sufle
tul meu t-njeşte de dorul acesta 
înlăuntru! meu." Iov. 19,25—27.

Da. putem spune eu toată inima : 
„Fericiţi morţii care mor în Dom
nul."

Comitetul Uniunii

— După o lungă şi grea suferinţă, 
la 12 august 1976, la Piteşti, îşi în 
cheie existenţa sa pe acest pămînt 
fr. Ştefănescu Ioan, pastor pensio
nar, al bisericii noastre, în virstă de 
57 de aiii.

Tim p de zece ani a activat ca 
evanghelist cu cărţi, ca apoi alţi 
douăzeci şi cinci de ani să fie  pas
tor în diferite Comunităţi din Con
ferinţa Bucureşti. A  fost un pastor 
cu m ultă putere de muncă, cu en 
tuziasm şi elan în lucrarea chemă
rii soliei. Nu pregeta niciodată să 
vină în  ajutorul tuturor, indiferent 
de timp, mijloace, iarnă sau- vară.

Conştient de starea sănătăţii sale 
şi de scurtimea zilelor, nu şi-a pier
dut moralul, ci dimpotrivă, pentru  
toţi constituia o adevărată încu
rajare. „Nu fiţi trişti, scumpii m ei — 
ne spunea — atunci cînd Isus mă  
va deştepta, vă voi căuta ; rămîneţi 
credincioşi !“

Serviciul div in  de înhumare a fost 
oficiat de fraţii T. Niculescu, din 
partea Uniunii de Conferinţe,
C. A lexe  din partea Conferinţei 
Bucureşti şi de pastorii V. Cojea, 
I. Pătrărcuş şi I. Soare, care au 
subliniat în  repetate rînduri siguran
ţa făgăduinţelor divine ale revederii 
cu toţi cei dragi cit şi logica reali
tăţilor divine prezentate de D um ne
zeu în Cuvîntul inspirat cu privire 
la cea de a dona venire.

Fie ca viaţa de consacrare a pas
torului Ştefănescu Ioan, dragostea 
lui profundă pentru turma încredin
ţată şi ataşamentul său, să fie răs
plătite de Bunul Dumnezeu la în 
vierea din morţi.

In speranţa revederii la marea de 
cristal.

Ianuarie — Februarie 1977



S-a încheiat ia Cruce 
lucrarea ispăşirii ?

„învăţătura, doctrina Bise
ricii Advente, cum că în pre
zent are loc, lucrarea de ispă
şire în Sanctuarul ceresc, nu 
este oare dovada faptului că 
Adventiştii neagă eficienţa 
morţii ispăşitoare a Domnului 
Hristos la Golgota în favoarea 
mîntuirii noastre ?

Oare în adevăr, Adventiştii de 
Ziua a Şaptea cred că lucrarea is
păşirii n-a fost încheiată la cruce ? 
La această întrebare se poate răs
punde şi DA şi NU. Depinde de 
definiţia ce se dă expresiei „ispă
şire". Dacă expresia „ispăşire" este 
definită aşa cum o definesc creş
tinii a căror unică bază teologică 
este Biblia, răspunsul este un ca
tegoric NU. în mod esenţial, pozi
ţia Adventiştilor în legătură cu a- 
cest aspect al ispăşirii este aceeaşi 
cu poziţia lumii creştine în ge
neral.

Poziţia Adventiştilor de Ziua a 
Şaptea faţă de aspectul Crucii în 
lucrarea de ispăşire, este astfel de
finită în lucrarea „The Seventh-day 
Adventist Encyclopedia" (Enciclo
pedia A.Z.S.):

„Ispăşirea, din punct de vedere 
teologic, este procesul prin care un 
păcătos este reîmpăcat cu Dumne
zeu, adus într-o stare după voia 
Lui. Sacrificiul ispăşitor ai Dom
nului Hristos pe crucea Golgotei 
este un act central, decisiv şi efec
tiv în acest proces, şi fără el, orice 
altceva ar fi insuficient pentru a 
face ispăşire pentru păcat. Ispăşi
rea adusă Ia îndeplinire pe cruce 
a fost perfectă şi completă. Ea, s-a 
săvîrşit 'odată pentru totdeauna’ în 
sensul că nu va mai fi nevoie să 
fie repetată vreodată". (S.D.A. Enc., 
pag. 74—75).

In repetate rînduri E. G. White 
a folosit expresia „ispăşire11 în sen
sul acestei definiţii. Să urmărim, de 
exemplu, următoarea declaraţie : 
„Domnul Isus este sacrificiul nostru 
ispăşitor. Noi nu putem face nici 
o lucrare de ispăşire pentru noi ; 
dar prin credinţă, noi putem ac
cepta lucrarea de ispăşire ce a fost 
săvîrşită. ’Hristos, de asemenea, a 
suferit odată pentru păcate, El Cel 
neprihănit, pentru cei nelegiuiţi, ca 
să ne aducă la Dumnezeu’ (1 Pe
tru 3,18)... ’cu sîngele scump al lui

Î n t r e b ă r i
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Hristos, Mielul fără cusur şi fără 
prihană’ (1 Petru 1,18—19). Prin sa
crificiul infinit şi prin suferinţele 
inexprimabile ale Răscumpărătoru
lui nostru, El, Hristos a putut să 
aşeze mîntuirea la îndemîna noas
tră". (S.M. Voi. 1/321—322)

în acest pasaj se face clar fap
tul că lucrarca de ispăşire ,,a fost 
adusă la îndeplinire". într-o altă 
declaraţie serva Domnului vorbeşte 
despre „Unul care prin sacrificiul 
propriei Sale vieţi, avea să facă 
ispăşire pentru păcat odată pentru 
totdeauna". (F.A. 246)

Departe de a minimaliza lucrarea 
de ispăşire, aşa cum sînt uneori 
acuzaţi, Adventiştii de Ziua a Şap
tea dau o înaltă consideraţie jertfei 
Domnului Hristos pe crucea Golgo
tei, jertfă ispăşitoare în favoarea 
tuturor celor ce cred. „Moartea 
Domnului Hristos pe crucea Golgo
tei, (spune serva Domnului) este 
unica speranţă a mîntuirii noastre 
şi va forma tema contemplării 
noastre în veşnicii. Noi nu putem 
înţelege pe deplin valoarea lucră
rii de ispăşire. Dacă în adevăr am 
înţelege acest lucru aşa cum se cu
vine, atunci am vorbi mai mult 
despre ea. Darul lui Dumnezeu în 
Fiul Său cel iubit, a fost expresia 
iubirii infinite. A fost tot ceea ce 
a putut face Dumnezeu pentru a 
păstra onoarea legii Sale şi în a- 
celaşi timp să salveze pe păcătos**. 
(S.D.A. Bible Comentary — Co
mentariu la Ioan 3,14—17/pag. 
1132).

Dar ce putem spune despre celă
lalt aspect al lucrării de ispăşire şi 
anume lucrarea efectuată atunci 
cînd sîngele era dus în sanctuar ? 
O discutare a acestui aspect al pro
blemei, ne conduce la simbolistica 
Vechiului Testament. Acest aspect 
al lucrării de ispăşire trebuie să 
fie deosebit, considerat aparte, faţă 
de definiţia teologică amintită mai 
sus. Termenul ISPĂŞIRE, care este 
obişnuit în Vechiul Testament se 
întîlneşte de nouă ori, plus de 
70 de ori în expresia — „a face is
păşire" — ; în N. Testament însă 
se întîlneşte numai o singură dată 
şi anume în Romani 5,18 unde este 
o traducere a expresiei greceşti 
care însemnează reconciliere.

Să ne întoarcem spre anul 1844 
al istoriei noastre advente şi să ve
dem de ce oare cei ce erau cuprinşi 
în Mişcarea Adventă şi-au îndrep
tat atenţia spre acest subiect al 
ispăşirii. Textul cheie al călăuzirii

înţelegerii lor, cum că data de
22 octombrie 1844, era data reve
nirii Domnului, a fost Dan. 8,14 ; 
„Pînă vor trece două mii trei sute 
de seri şi dimineţi ; apoi Sfîntul 
Locaş va fi curăţit". La început 
William Miller a interpretat sanc
tuarul din textul de mai sus ca 
fiind pămîntul, care trebuia să fie 
curăţit cu ocazia revenirii de a 
doua oară a Domnului. Dar înce- 
pînd cu vara anului 1844, unii din
tre aceia care îi împărtăşeau punc
tul de vedere referitor la revenirea 
Domnului, au început să prezinte 
o nouă interpretare. Aceştia au vă
zut în Sfîntul Locaş din Dan. 8,14, 
sanctuarul ceresc, iar în curăţirea 
sanctuarului antitipul zilei de is
păşire din sanctuarul pămîntesc. Ei 
argumentau astfel : „Deoarece Dom
nul Hristos, Cel ce era prefigurat 
în Mielul Pascal, a murit chiar în 
ziua Paştelui iudaic, iar minunea 
începutului secerişului Evangheliei 
s-a petrecut chiar în ziua Cincize- 
cimii, ziua în care în vechime se 
aducea înaintea Domnului snopul 
de legănat, ca un simbol al seceri
şului spiritual, nu era oare rezona
bil ca evenimentele prefigurate de 
aceste sărbători să aibă loc chiar 
în timpul acestora ?“ De aici, în 
baza unor caleule, ei au fixat data 
de 22 octombrie 1844, ca fiind ziua 
Zilei de Ispăşire pe care o sărbă
toreau, ca atare, evreii la 1844, după 
cronologia şi numărătoarea biblică a 
timpului şi nu după cea în vi
goare la data aceea, în secolul al 
nouăsprezecelea. In acea zi, ei au 
aşteptat pe Marele Preot ceresc ca 
să iasă din sanctuarul ceresc, să 
binecuvinteze poporul ce aştepta 
revenirea Sa, eveniment pe care ei 
îl considerau ca fiind cea de a doua 
Sa venire.

Acesta era motivul pentru care 
ei erau foarte interesaţi în proble
ma ispăşirii. Ei aveau nevoie să 
descopere care anume aspect al lu
crării de ispăşire începea în anul 
1844, pe baza faptului că ziua anti- 
tipieă a ispăşirii a început la data 
aceea. De aici argumentarea pe care 
Comentariul Biblic A.Z.S. o prezintă 
la textul din Lev. 4,12 cînd spune: 
„El, Domnul Hristos, slujeşte în fa
voarea noastră în sanctuarul ce
resc. Această fază a lucrării Dom
nului Hristos este tot aşa de nece
sară pentru mîntuirea noastră, ca 
şi valoarea tipică a sîngelui mie
lului ce se aducea de Paşti şi ca 
a tuturor jertfelor care se adu
ceau.

„Folosirea sîngelui animalului 
jertfit în marea zi a Ispăşirii, era 
punctul culminant în acest serviciu 
anual. în adevăr, jertfirea victimei 
era cu certitudine un lucru impor
tant — căci fără această jertfă nu 
putea fi adus sîngele care intra în 
serviciul de la Cortul Intîlnirii sau 
Templu. Dar punctul culminant al 
slujbei era momentul cînd marele 
preot intra în Sfînta Sfintelor cu 
sîngele ţapului pentru Dumnezeu 
(Ev. 9,25). Tot la fel, Domnul Hris
tos „a intrat... în Locul prea 
Sfînt... cu însuşi sîngele Său" (Ev.

\ & Curierul Adventist



)

JVecrolog
9,12). Moartea Sa pe crucea Gol- 
gotei era  esenţială — căci fără  ea, 
El nu avea ce să ofere (Ev. 8,3) ■— 
dar fără  continuarea lucrării de du
cerea sîngelui în lăuntru l sanctua
rului de sus, je rtfa  de pe Golgota 
n-ar fi avu t nici o valoare spre 
mîntuire.

Cei mai mulţi nu înţeleg şi nu 
apreciază lucrarea Domnului Hris
tos ca Mare Preot. Cu certitudine, 
ci cred în sîngele vărsat ; dar nu 
pot să înţeleagă că trebuie să aibă 
lac o lucrare, o aplicare a sînge
lui jsrtfit, pentru a face ca jertfa 
să fie eficientă.

Nu încape îndoială că atunci cînd 
Miller şi ceilal i colaboratori ai lui 
s-au pronunţa t cu privire la lu 
crarea mîntuirii, mai răm îneau încă 
mult şi multe de făcut. Numai mai 
tîrziu, după studiu, rugăciune şi 
descoperire divină, Adventiştii de 
Ziua a Şaptea şi-au dezvoltat în 
ţelegerea punctelor lor de doctrină, 
ajungînd la înţelegerea şi revelarea 
adevărului cu privire la lucrarea 
de curăţire a sanctuarului ceresc, 
inclusiv a doctrinei despre judecata 
de cercetare.

Dar, ca nişte sinceri şi intere
saţi cercetători ai profeţiei, Adven
tiştii au  ajuns la o înţelegere mult 
mai profundă şi mai largă cu re 
ferire la lucrarea Domnului Hristos. 
Nimeni nu interpretează Dan 8,14 
aşa cum o fac Adventiştii. Biserica 
A.Z.S. acordă însem nătatea cuve
nită anului 1844.

Se va dovedi a fi o încurajare 
pentru Adventiştii de Ziua a Şap
tea, care au fost acuzaţi că nu dau 
importanţa cuvenită lucrării de is
păşire a Domnului Hristos, faptul 
de a cunoaşte că Biserica Adventă 
are o vedere mult mai profundă, 
o viziune mult mai cuprinzătoare 
a lucrării Domnului Hristos. Stu
dierea Spiritului Profetic i-a con
dus la aceasta. Deşi mai sînt şi al
ţii care se ocupă într-o oarecare 
măsură, de studierea profeţiilor, ei 
le interpretează în mod futurist, 
cel puţin din punctul adventist de 
vedere, care le interpretează în mod 
istoric. Lucrarea ispăşirii, este lu
crarea iubirii divine în favoarea 
noastră, lucrare săvîrşită la cruce, 
dar care permite — atîta vreme cît 
harul lui Dumnezeu mai dăinuie — 
ca în virtutea jertfei de pe Gol
gota, sîngele vărsat al Fiului lui 
Dumnezeu să fie ispăşitor — în lu
crarea Sanctuarului ceresc — pen
tru toţi cei ce în credinţă apelează 
la El.

Curierul Adv.

Consemnăm în  cadrul acestei ru 
brici cu inimile cernite, dar în  ace
laşi tim p cu simţăminte de aleasă 
preţuire stingerea din viaţă a unor 
fraţi înaintaţi în  vîrstă sau mai ti 
neri, ce au constituit în  tot cursul 
vieţii lor adevărate valori atît pen
tru biserică cit şi pentru societate.

— A stfe l la 28 iulie 1975, şi-a în 
cheiat viaţa şi lucrarea fr. A lexan 
dru St. Ioan, prezbiter în  com. Ţ i
găneşti II, jud. Teleorman.

Născut în anul 1899, a înţeles şi 
primit credinţa adventă în  anul 
1931, intrînd de tim puriu  în  rîndu- 
rile slujbaşilor bisericii noastre. Din 
anul 1948 pînă la data decesului său 
a fost prezbiter al com. Ţigăneşti II, 
fără vreo întrerupere.

Pastorii Uba Marin şi Pascu Năs- 
tase care au oficiat serviciul fu n e 
rar, au evidenţiat realităţile făgă
duinţelor divine ale întîlnirii tu tu 
ror copiilor lui Dumnezeu la reve
nirea Domnului Hristos pe nori.

*  *  *

La data de 8 ianuarie 1976, 
Comunitatea Vipereşti din jud. B u 
zău, conduce la locul odihnei sale 
vremelnice pe fr. Nicolae R. Ma- 
zilu. Născut la 17 iunie 1895 în co
muna susamintită, primeşte solia 
adventă în anul 1918, ca apoi în  
anul 1926 să urmeze un  an de zile 
cursurile Institutului Biblic de la 
Diciosînmartin (Tîrnăveni). Fiind un  
adevărat stîlp al bisericii şi al a- 
devărului, fratele Mazilu a fost ales 
ca prezbiter al Comunităţii din a- 
nul 1937 pînă în  1976, fără în treru 
pere, şi pus de o parte prin bine- 
cuvîntare pentru această slujbă.

Cu ocazia serviciului înm orm întă-  
rii sale, cuvîntul nemuritoarei spe
ranţe advente a fost prezentat de 
pastorul A. Doroftei din partea U- 
niunii cît şi de pastorii Chiţu M a
rin, Ionescu Ştefan, Vasile Constan
tin şi alţii, care l-au condus pe u l
tim ul său drum, şi care au relie
fat temeinicia făgăduinţei revede
rii pe noul păm înt la marea de 
cristal.

— La 30 martie 1976, şi-a încre
dinţat viaţa sa pămîntească în  m îi-  
nile Mîntuitorului său fratele Dră- 
guşin Petrică, unul dintre primii 
adventişti din Teleorman, făcînd 
parte din Comunitatea Alexandria.

S-a născut în  anul 1891 şi a ac
ceptat adevărul Bisericii noastre în  
anul 1908. L-am  cunoscut cu toţii, 
ca om care iubea principiile şi doc
trina adventă fapt pentru care a fost 
întărit prin binecuvîntare şi ales 
prezbiter al Comunităţii A lexandria  
ani de-a rîndul. Figura sa sobră şi 
pasul sigur al încrederii sale depline 
în Mîntuitorul, sînt demne de re
marcat. Deşi înaintat în vîrstă, nu 
obosea să repete cuvintele aposto
lului Pavel din Filipeni cap. 3,14 : 
„alerg spre ţ i n tă ; pentru premiul 
chemării cereşti în Hristos I s u s !“

A m intirea  neştearsă a paşnicei 
sale figuri va stărui m ultă  vreme  
in inimile tuturor celor ce l-au cu
noscut. Mîngîierile Scripturii au fost 
prezentate cu ocazia serviciului fu 
nebru din oraşul Alexandria, de că
tre fr. Popa Dumitru din partea 
Uniunii, fr. Faluvegy Dezideriu din 
partea Conferinţei Bucureşti şi de 
pastorii Chelbegeanu Apostol şi Uba 
Marin.

Ne conducem pe cei dragi la locul 
odihnei lor nu cu lacrimi ci cu spe
ranţa sigură a revederii în  curînd 
pe norii cerului cu Mîntuitorul nos
tru iubit.

* * *

— Fratele Crăciun Iacob, m e m 
bru şi slujbaş al com. Băicoi, jud. 
Prahova şi-a încheiat şi el, rostul 
vieţii sale pămînteşti, încredinţîn- 
du-şi speranţa mîntuirii în mîinile 
Domnului Hristos.

Născut în  februarie 1923 în Mo- 
reni, fr. Crăciun s-a alăturat Bise
ricii A dven te  în  anul 1952. Acciden
tul care a pus capăt vieţii sale, ne 
face să m edităm mai m ult la căile 
Domnului care uneori ni se par de 
neînţeles. S intem  siguri însă că El 
care cunoaşte mai bine viitorul 
poate hotărî desigur mai bine în 
dreptul nostru.

Cuvintele pline de speranţă în 
mijlocul durerii de negrăit a des
părţirii au fost rostite de pastorii 
Doroftei Aristide, Mîndoianu Stan şi 
G. Proksch, prezenţi la serviciul în 
humării. Fericiţi morţii care mor în 
Domnul !

Redacţia
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